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Határozati javaslat  
 

 
 
 

 
Tárgy: Beszámoló a Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtár 2012. évi munkájáról és a 2013. évi  

            terveirıl 
 
 
 

1. Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyőlésének Humán Bizottsága 
köszönetét fejezi ki a Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtár dolgozóinak a 2012. évben 
végzett színvonalas szakmai munkáért. 

 
2. A Humán Bizottság a Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtár 2012. évi munkájáról 

szóló tájékoztatót és a 2013. évi tervét elfogadja. 
 

3. A bizottság megköszöni a megyei könyvtárnak a Mészöly Miklós Emléknap és a 
Szekszárdi Szent László Napok megvalósításában való aktív közremőködést, valamint  
a fenntartói változásból következı feladatok végrehajtásában az önkormányzattal és a 
polgármesteri hivatallal való konstruktív együttmőködést. 
 

4. A bizottság felkéri a Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtár megbízott igazgatóját, hogy 
a könyvtári rendezvények tervezésekor egyeztessen  a Babits Mihály  Kulturális 
Központtal és a Wosinsky Mór Megyei Múzeummal. 

   
5. A bizottság a felkéri a Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtár megbízott igazgatóját, 

hogy a lehetıségeihez mérten mőködjön együtt a „PAD” Irodalmi, Mővészeti 
Kulturális Egyesülettel a Mészöly Miklós Emléktanya és a „Szekszárdi 
Magasiskola”ügyének gondozásában, és kísérje figyelemmel az ezzel kapcsolatos 
pályázati és forrásteremtı lehetıségeket.   

 
6. A bizottság felkéri a Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtár megbízott igazgatóját, hogy 

2013.január1-tıl évente vezessen nyilvántartást a teljes év folyamán az intézmény 
tereit ingyenesen használó civil szervezetekrıl és intézményekrıl, valamint 
szervezetenkénti kimutatásban forintosítsa a természetben nyújtott szolgáltatások 
értékét. 
 

 
 
Határidı: 1-3. pont tekintetében: 2013. április 22. 
      4-6. pont tekintetében: folyamatos 
 
Felelıs: Csillagné Szánthó Polixéna HB elnöke 
   Németh Judit mb. igazgató  
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2. BEVEZETÉS 

 
Könyvtárunk 2012. január 1-jén a TMIK fenntartásába került.  
A Tolna Megyei Önkormányzattól való átkerülés a könyvtár tartalmi munkáját nem érintette. Az 
új fenntartó szempontja is az volt, hogy az olvasó közönség, használóink ne érezzék meg a 
változtatást. Az együttmőködés elsısorban gazdasági, pénzügyi vonatkozású volt. Az 
intézmények közötti humánkapcsolatok kitőnınek bizonyultak. Alapító okiratunk módosult. 
Feladatainkat kül- és belföldi pályázatok segítségével tervszerően elvégeztük.   
Küldetésünk továbbra is a dokumentumokhoz és információkhoz való szabad, korlátozás nélküli 
hozzáférés biztosítása bárki számára. A könyvtár elsıdleges funkciója a kultúra megırzése, de a 
legkorszerőbb tudás és mőveltség átadása is. 
A célhoz rendelt legfontosabb elvek: a közösségi mővelıdés központjaiban minıségi szolgáltatás, 
teljes körő területi ellátás, rendszerszervezés, együttmőködés, technológiai újulás, társadalmi 
szerepvállalás, benne a szociális funkciók erısítése. 
A könyvtár az olvasáskultúra, olvasás népszerősítés alapintézménye, a társadalmi emlékezet 
hordozója, a közmővelıdés szervezıje, hangsúlyozottan az iskolán túli és az élethosszig tartó 
tanulás tere, a digitális írás-olvasás, az eKözigazgatás elsajátításának helye. 
Az információ megértése és felhasználásának képessége társadalmi szükséglet, amely a kor 
kihívásaira válaszolni képes kompetenciákat foglalja magában (pl. népszámlálás, NAV-
dokumentumok értelmezése, kitöltésének segítése). A könyvtár az információs mőveltség, az 
önálló tanulás és a társadalmi felelısség (etikus információ és eszközhasználó) képességeket is 
fejleszti. Különösen fontos a szolgáltató jelleg.  
A soktelepüléses Tolna megyében sajátságos feladatunk összekötı kapoccsá válni a nagyvilág 
könyvtárai és a kis közkönyvtárak, szolgáltató helyek között. Így tölthetı be a vállalt feladat. 
A hagyományos funkciók mellett győjteményünkkel, információ-technológiai hátterünkkel, 
szakembereink tudása fejlesztésével törekszünk a szolgáltatások fejlesztésére, bıvítésére, 
ellensúlyozva a könyvtár épületének gyenge adottságait, amely ellenére az olvasáskultúra 
megırzése és fejlesztése nélkül elképzelhetetlen sem az egyes, sem a kollektív identitások 
megırzése , az életben való tájékozódás. 
 
 2.1. AZ ÉV MEGHATÁROZÓ TÖRTÉNÉSEI 
 
2012. december 31-ig 94 település került könyvtárunk ellátási körzetébe a KSZR keretében. 
 
Országos jelentıségő eseményünk A gyermek- és ifjúsági írók 20. szekszárdi tanácskozásának 
megrendezése az NKA támogatásával. 
 
Részvételünk, szervezésünk minden országos könyvtári programon: Internet Fiesta, İszi 
Könyvtári Napok, Vándorgyőlés, Ünnepi könyvhét, Téli könyvhét), ld. eseménynaptárak. 
 
Városi Szent László-nap  egész napos könyvtári rendezvényei 
 
Megnyitottuk Csányi László író emlékszobáját, benne könyvtárát országos média érdeklıdés 
keretében. 
 
A német nemzetiség  számára történı dokumentum vásárlásra ismét támogatási lehetıség nyílt az 
OIK felosztó rendszerén keresztül, ami éveken át hiányzott. 
 
Az elavult könyvtár épületen funkció változtatás, felújítás nem történt. 
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Szekszárd-szılıhegyi fiókkönyvtárunk városi igénybevételéért cserébe a könyvtárhoz közel esı 
területen (Széchenyi u. 43.) raktárépületet használhatunk. Az épület közelsége miatt a tápraktári 
kérések kielégítése felgyorsult. 
 
Honalap fejlesztés történt, könyvtárunk 3 nyelven elérhetı. 
 
 
3. SZERVEZETI KÉRDÉSEK 
 
 3.1. Szervezeti, személyi változások, problémák 
 
2012. január 1-jétıl a TMIK a fenntartó 
2 fı nyugdíjba vonulása (1 fı prémium évek program) 
2012. január 1. 1 fı könyvtárhoz csatolása a megyétıl (Europe Direct Iroda) 
 
TÁMOP-os pályázat segítségével határozott idıre felvett munkatársakkal (5 fı) enyhíthetı a 
létszám hiány. 
 
 3.2. Az intézmény alapdokumentumaiban történt változások 
 
Alapító Okirat 
 
2012. évben január 1-jétıl alapítói jogokkal felruházott irányító szerv: Közigazgatási és 
Igazságügyi Minisztérium volt 
 
Középirányító szerv: Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ 
 
Alapító okirat módosítás: 2012. június 21.   IX-09/30/122/2012. 
 
Az SZMSZ és a Kollektív Szerzıdés aktualizálása megtörtént. 
 
 
4. ÜZEMSZERŐ MŐKÖDÉS 
 4.1.. Győjteményszervezés – állományépítés 
 
A beszerzés hangsúlyos területei, irányai a korábbi éveknek megfelelı győjtıköri stratégia szerint 
változatlanok. Kiemelt szerep jut az oktatást segítı kiadványok beszerzésének.  A felsıoktatási 
intézményben tanulók igényei meghatározóak győjteményszervezési politikánkra, de a földrajzi 
határok egyre kevésbé számítanak, az internet széleskörő elterjedésével a használói igények 
földrajzi behatárolása okafogyottá vált. Az oktatást segítı kiadványok esetében a következı szint 
a középfokú oktatás segítése. A megyeszékhelyen tanuló, de a környezı településeken élı 
középiskolások dokumentumellátása is számottevı. Az Országos Dokumentum-ellátási Rendszer 
tagkönyvtáraként a rendszer indulásától kezdve alakítottuk úgy a dokumentumbeszerzési 
irányokat, hogy minimalizáljuk a nem teljesíthetı könyvtárközi kéréseket. A tudományos és 
ismeretterjesztı szakirodalom beszerzése az elızıekben felsorolt szempontok mellett a kötelezı 
és klasszikus szépirodalommal egészül ki, így az olvasók szélesebb körét tudjuk kiszolgálni. A 
nagyon keresett helyismereti kiadványokból kölcsönözhetı példányokat próbálunk biztosítani. A 
népszerő, sokat kölcsönzött könyvekbıl példányszámnöveléssel próbáljuk elérni, hogy 
csökkenjen az elıjegyzések száma.  Az elavult szakirodalmat az új kiadásokkal pótoljuk. 
 
Az állománygyarapítás kondíciói az elızı évhez hasonlóan alakultak, de az érdekeltségnövelı 
támogatás lényegesen kevesebb volt, emiatt kevesebb új dokumentumot vásárolhattunk, de a 
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pályázati támogatásból vásárolt dokumentumok aránya növekedett, ezért a gyarapodás csaknem a 
tavalyival megegyezı volt. Az egyes dokumentumtípusoknál átrendezıdés figyelhetı meg a 
beszerzésben, mind a képdokumentumok (220 db), mind a hangdokumentumok (188 db) 
beszerzésében visszaesés történt, ami azzal magyarázható, hogy a pályázati támogatásból fıként 
könyveket szerezhettünk be. A közel 4 300 db könyvgyarapodásnak örülünk, hiszen ismét 
növekvı tendenciát mutat a könyvbeszerzés. Arra törekedtünk, hogy a Könyvtárellátótól 
vásároljunk, ezzel 30-32%-os kedvezményt érvényesíthettünk, több könyvet szereztünk be a 
rendelkezésünkre álló keretbıl a kedvezményes vásárlással. A Könyvtárellátóval kötött szerzıdés 
az ellátórendszer beszerzéseit is magába foglalta. Ebben az évben az ellátórendszer bıvülése 
miatt hasonló jó szerzıdés megkötésére adódik lehetıség. 
 
A dokumentumok könyvtári használata országosan is jónak számít. Az ODR rendszerben 
regisztrált 710 könyvtár közül csupán 10 könyvtár fogad több könyvtárközi kérést nálunk (2011. 
évi adat, ennél frissebb adat sajnos nincs.). 2012-ben 890 könyvtárközi kérést fogadtunk  
(2011-ben 1046 db), ebbıl 16 % érkezett a megyénken túlról, azaz 140. Többségében könyvet 
kértek (794 db), de elektronikus másolatban vagy fénymásolatban is szolgáltattunk. Az országban 
azon kevés könyvtár egyike vagyunk, ahol a DVD-ket is hozzáférhetıvé tesszük a könyvtári 
rendszerben, 46 db-ot küldtünk más könyvtárnak könyvtárközi kérés keretében. 
 
Az új dokumentumok beszerzésében a saját költségvetési forráson felül pályázati támogatások, 
kötelespéldányok, ajándékozás szerepelnek még, ezek aránya az utóbbi néhány évben nagyobb 
lett. Kiemelkedik közülük a már említett ODR-támogatás mellett a Márai-program, amely immár 
második éve mőködı támogatási forma. Könyvtárunk 2,1 millió forint értékben kapott a hazai és 
határon túli kiadók által megjelentetett színvonalas, igazi értéket képviselı könyveket, 
hangoskönyveket, amelyek hozzájárultak az olvasáskultúra fejlesztéséhez, a kortárs magyar 
szerzık megismertetéséhez. A támogatás egyik eredményeként sikerült ellensúlyozni az 
egypéldányos beszerzéseket. A dokumentumokat a Márai-program II. listáról válogattuk, külön 
szépirodalmi és külön szakirodalmi lista készült, amelyek mindegyike 500-500 címet tartalmazott. 
A megrendelt könyveket a Könyvtárellátó szállította (mindet egyszerre), még sosem érkezett 
egyidejőleg ilyen mennyiségő értékes irodalom a könyvtárba, amely egy városi könyvtár éves 
beszerzési keretéhez mérhetı. A nyilvántartásba vett 548 mő esetenként több példánnyal 
gazdagította győjteményünket, összesen 892 db dokumentummal. Az egy évvel korábbi 
támogatáshoz képest a Márai-program II. minden tekintetben sikeresnek mondható. Nıtt a 
könyvtárnak nyújtott támogatás összege, több dokumentum került a könyvtári győjteménybe. A 
listák bıvebbek voltak, több cím közül lehetett válogatni. Könnyebben lehetett elkerülni a 
párhuzamosságot a beszerzésnél, a könyves szakma lobbiereje kevésbé érvényesült. A valós 
könyvtári igényekhez igazított szerzeményezés valósult meg, nem kellett a szépirodalom és a 
szakirodalom beszerzésénél az 50-50%-os arányt érvényesíteni. 
 
A győjtemény retrospektív feltárásában a feldolgozó könyvtárosokon kívül az olvasószolgálatban 
dolgozók is részt vesznek, esetenként munkaidın kívül is végzik a könyvek és más 
dokumentumok feltárását. A TÁMOP – 3.2.4.A-11/1 pályázati támogatás révén a könyvtárosok 
és külsı munkatársak  – a könyvtár épületében és távmunkában – összefogással végzik a 
könyvtári dokumentumok feltárását, elkészítik a dokumentumok szabványos MARC-rekordjait. A 
katalogizálók magas száma miatt a munka nem az egyes részlegek állományának katalogizálására 
irányul, vagy egy állományrészre, hanem a győjtemény minden dokumentumára, függetlenül 
annak típusától, vagy raktári helyétıl. A dokumentumokat a raktári katalógussal egybevetjük, 
tehát folyamatos állományellenırzést végzünk, raktári jelzeteléssel szereljük fel a könyveket. Az 
elektronikus katalógus rekordjainak bıvülésével javult az információkeresés, a könyvtárak közötti 
információcsere, a könyvtárközi kölcsönzés sikeresebb lett. 
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A feldolgozó könyvtárosok az olvasószolgálatban is helyettesítenek, ügyelnek. A határozott idejő 
szerzıdéssel dolgozó kollégákat megtanítottuk az integrált könyvtári szoftverrel a MARC-
formátumú katalogizálásra, folyamatos tanácsadással segítettük a Corvina szoftvert használó 
könyvtárak munkatársait Szekszárdon (múzeum, levéltár, kórház könyvtára) és fıként a 
szekszárdi kistérségben. 
 
A könyvtárak közötti információ- és dokumentumcsere hatékonyabbá tétele érdekében fontos, 
hogy a könyvtárosok és az információt közvetítı munkatársak részt vegyenek olyan képzéseken, 
amelyek révén fejlesztik a digitális és információkeresési készségeiket. A célkitőzés az országos 
könyvtárfejlesztési stratégia (Portál program) javaslatai között is szerepel: „… információkeresési 
és digitális kompetenciák fejlesztése révén a könyvtár nélkülözhetetlen szerepet tölt be a formális 
oktatás, valamint a nem formális és informális tanulás támogatásában.” A Nemzeti Kulturális 
Alap pályázati támogatásával továbbképzést tartottunk „A Corvina integrált szoftver alkalmazása 
a könyvtárakban” témakörben. A könyvtárak közötti együttmőködés két területét érintették az 
elıadások: az egyik a könyvtárközi kölcsönzés a MOKKA-ODR adatbázis használatával, a másik 
a közös katalogizálás a megyei lelıhelyadatbázisban voltak. A továbbképzés  
2012. szeptember 1 – október 30. között került megvalósításra, a visszajelzések alapján a 
résztvevık elégedettek voltak az oktatással, a gyakorlati feladatok, példák által szerzett készségeik 
révén javul a könyvtáraink közötti munkakapcsolat, a szolgáltatások színvonala, az 
információcsere. 
 
4.2. Tájékoztató szolgálat, tájékoztató eszközök 
Kölcsönzı 
Beiratkozott olvasók száma 
2010: 3193 
2011: 2981 
2012: 2850 (+ 88 regisztrált használó) 
 
Könyvtárhasználatok száma 
 
2010: 29275 
2011: 27462 
2012: 26206 
 
Kölcsönzések száma 
 
2010: 22862 
2011: 21870 
2012: 21021 
 
Kölcsönzött dokumentumok száma 
 
2010: 92984 
2011: 95480 
2012: 89028 
 
 Az év során 3 alkalommal új olvasóink ingyenesen iratkozhattak be a könyvtárba. Március 23-án 
az Internet Fiesta programjának részeként, a szekszárdi városi Szent László-napi ünnepségekhez 
kapcsolódóan június 23-án, illetve az Országos Könyvtári Napok „Könyves vasárnapján”,  
október 7-én. Ezen a három napon összesen 310-en iratkoztak be a könyvtárba. 
Az elızı évekhez képest a könyvtárhasználatok, a kölcsönzések és a kölcsönzött dokumentumok 
száma is némileg csökkent. 
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2012-ben több hagyatéki könyvet ajánlottak fel könyvtárunk számára.. Átválogatás után 
használhatóság szerint folyamatosan beolvasztjuk ıket az állományba. Igazi kincsekhez, ma már 
beszerezhetetlen ritkaságokhoz is jutottunk ily módon. 
 
Az olvasószolgálati munka mellett a felnıtt kölcsönzı munkatársai is elkezdték a kölcsönzıi 
állomány retrospektív feldolgozását, ezzel is elısegítve a mielıbbi teljes feldolgozottságot. A teljes 
szépirodalmi állomány katalogizálása után a munka a szakirodalom feldolgozásával folytatódott. 
Cél: a könyvtár állományának teljes feldolgozása és visszakereshetısége az online katalógusban. 
 Könyvtárközi kölcsönzés 
Fogadott kérések 
2010: 1384 
2011: 1046 
2012: 890 
Ez a szám kiskönyvtáraink kéréseit, valamint az ország minden részébıl az ODR-en keresztül 
hozzánk érkezı kéréseket jelenti.  A 890 kérésbıl 140 db érkezett Tolna megyén kívülrıl (15,7%), 
a többi megyénk városainak és településeinek könyvtáraiból (750 db).  
A dokumentumok típusát tekintve a következı a megoszlás: 
könyv: 794 db 
elektronikus másolat: 25 db 
fénymásolat: 16 db 
AV, DVD: 51 db 
CD, hangoskönyv: 3 db 
 
 A 890 kérésbıl 399 nem az ODR-en érkezett hozzánk, hanem e-mailben, telefonon  vagy 
személyesen. ODR-en keresztül 491 kapott kérésünk volt, amellyel jó helyet foglalunk el a 710 
ODR-en regisztrált könyvtárból. Mivel azonban az ODR-honlap statisztikamodulja még nem 
mőködik, idén nem tudunk pontos adatokkal szolgálni az országos rangsorban elfoglalt helyünket 
illetıen.  
Küldött kérések 
2010: 524 
2011: 391 
2012: 297  
A könyvtárközi kölcsönzés az egyik legsikeresebb szolgáltatás. Az általunk küldött kérések teljes 
egészében olvasóink igényeit tükrözik, ugyanis kiskönyvtárainkat arra ösztönöztük, hogy 
regisztráljanak az ODR honlapján, és saját maguk intézzék olvasóik kéréseit. A 297 kérésbıl 235-
öt teljesítettek eredetiben (ebbıl 7 kérést nem az ODR-en, hanem e-mailen keresztül 
bonyolítottunk), 15-öt fénymásolat formájában, 33-at elektronikusan, 1-et videokazetta 
formájában és 13 kérés nem teljesült. A 235 kérésbıl 6 nemzetközi könyvtárközi kölcsönzés volt 
és mindnél az eredeti formátumban.  Az ODR-en küldött kéréseink számát illetıen (228 db) 
szintén nem tudjuk a pontos helyezést. 
 
 A számok csökkenése egyértelmően mutatja, hogy a szolgáltatás fizetıssé válása óta minden 
könyvtár és olvasója jobban meggondolja, hogy igénybe vegye a könyvtár ezen szolgáltatását. 
 

Videotéka és sikerkönyvtár 
 
Statisztika 
 
 Személyes használat    18 165 alkalom 
 Összes kölcsönzés      5 993  alkalom 
 Kölcsönzött dokumentumok  
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nyomtatott dokumentum      6 340  db 
VHS           363  db 
DVD        7 903  db 

 Számítógép-használat      4 638  alkalom 
 Folyóirat-olvasás      4 004  alkalom 
 Távhasználat             741  alkalom 
 
A látogatottság némileg csökkent, részlegünk dokumentum-beszerzési kerete apadt, ez a 
kölcsönzési adatokban is tükrözıdik.  
Aktívan részt veszünk az Országos Dokumentumellátó Rendszer keretein belül mőködı 
könyvtárközi kölcsönzésben, 2012-ben összesen 51 db DVD-t, illetve videokazettát juttattunk el 
az ország más könyvtáraiba. (Ennek jelentıségét azért is szeretnénk kiemelni, mert országos 
viszonylatban rajtunk kívül egy könyvtár teljesíti a filmekre vonatkozó könyvtárközi kéréseket.) 
Idén pályázati keretbıl új, kényelmesebb, nagyobb asztalok és székek kerültek a hírlapolvasói 
térbe.  
A pénzügyi lehetıségeket maximálisan kihasználva idén is folyamatosan fejlesztettük DVD-
állományunkat. Győjteményünk új szegmensét képezik a Forrás Alapítvány oktató-nevelı jellegő 
filmjei, amelyek témájuknak és terjedelmüknek köszönhetıen könnyedén beépíthetıek egy-egy 
középiskolai vagy akár egy-egy hetedikes-nyolcadikos osztályfınöki órába. (A 15-20 perces 
filmekben olyan témák kerülnek terítékre, mint a drog, a fiatalkori alkoholizmus, a 
diszkóbalesetek, párkapcsolatok, családalapítás.) 
Új lehetıség nyílt a dokumentumok kölcsönzési idejének honlapunkról történı 
meghosszabbítására. 
FIP-pontként a munkaügyi központból e-mailben kapott álláshirdetésekrıl folyamatosan 
tájékoztatjuk olvasóinkat. Az álláskeresıknek segítséget nyújtunk önéletrajzírásban és az 
interneten való munkaügyi tájékozódásban.   
A könyvtár rendezvényeinek igen gyakran a videotéka biztosít helyet: ebben az évben 17 
rendezvénynek (író-olvasó találkozó, kiállítás-megnyitó és sajtótájékoztató), közel 400 
résztvevıvel.  
 

Zenemőtár 
 
A zenei részlegünkben komoly-, könnyő-, népzenei és irodalmi hangfelvételek, bakelit 
hanglemezek, magnókazetták, CD-ék, CD-ROM-ok, videofilmek, DVD-k, könyvek, 
hangoskönyvek, kották, partitúrák és periodikák győjteménye szolgálja az érdeklıdıket. 
 
Szolgáltatásaink 
 
* Dokumentumok helyben használata 
* Kölcsönzés (könyv, kotta, videó, CD, zenei DVD, kazetta, bakelit hanglemezek) 
* Hangoskönyvtár mőködtetése 
* Számítógép használata, nyomtatás (fekete-fehér, színes), scenner 
* Fénymásolás 
* Zenei eseményekhez és évfordulókhoz kötıdı kiállítások rendezése 
* Zenei elıadások, foglalkozások a zenemőtárban 
* Versenyek lebonyolítása 
* Külsı helyszíneken zenei elıadások megtartása 
* Együttmőködés a sérültekkel élık szervezeteivel 
 
Programok 
 
Január 25. Nıegylet Egyesület Szekszárd programja a zenemőtárban 
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Június 7-11. 83. Ünnepi Könyvhét a Garay téren a rendezvény lebonyolításában és a 
hangosításban  
Június 23. Szent László-nap a könyvtárban: részvétel 
 a Tücsök Zenés Színpad Egyesület mősora 
 a Kaláka koncert hangosítása 
 a Kaláka dokumentumokból kiállítás készítése az üvegtárlóba 
 a zenemőtárban található könyvek, CD-ék dedikáltatása az együttes tagjaival, ill. CD-ék 
 vásárlása 
Szeptember 20. a Szeretet lángja program a Liszt téren, kapcsolat a város civil szervezeteivel: 
Szeptember 24-28. az Állampolgári Részvétel Hete a Garay téren, kapcsolat a város civil 
 szervezeteivel:  a programhoz zenei anyag győjtése 
Október 1-7. Országos Könyvtári Napok – Könyvtárak az aktív idısödésért 
Október 7. Könyves vasárnap rendezvényekben való aktív részvétel: 
Október 8-12. a Pszichológiai Kultúra Hete Babits Mihály Mővelıdési ház és Mővészetek Háza, 
szervezés   
Október 15. a Garay János emlékév rendezvényei a Garay János Gimnázium dísztermében: 
 Kodály Zoltán: Háry János (részletek a daljátékból) hangzó dokumentumok kölcsönzése 
A sérültséggel élık csoportjaival folytatódtak a zeneterápiás foglalkozások, ezek közül egyik: 
December 18. „Együtt egymásért” karácsonyi rendezvény 
  
Külsı helyszíneken és a zenemőtárban zenei elıadások, ill. foglalkozások tartása 
November, december hónapban Baka István Általános Iskola Szekszárd 
2 foglalkozás az iskolában Játék a zenével, játék a hangokkal címmel 10-10 fı 
2 foglalkozás az iskolában Játék a zenével, játék a hangokkal címmel 10-10 fı 
2 foglalkozás a zenemőtárban, Játék a zenével, játék a hangokkal címmel 10-10 fı 
 
Statisztikai összesítés 2012. 
 
Látogatók száma 
 
Személyes használók száma      4 149 fı 
Távhasználat             64 fı 
Kölcsönzık száma          659 fı 
Helyben használók száma      3 490 fı 
Számítógép-használat       2 570 fı 
Referensz kérdés         178 fı 
Rendezvényeken és a foglalkozásokon részt vettek száma    274 fı 
 
Összes látogató      4 213 fı 
 
Dokumentum-használat: 
Kölcsönzött állományegységek száma    1 418 db 
Helyben használt állományegységek száma       670 db 
 
Összes dokumentum-használat     2 088 db 
 
 
Rendezvények száma     15 alkalom 
 
Rendezvényeken és foglalkozásokon részt vettek száma    274 fı 
 
   Olvasóterem 
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A 2012. évi CII. törvény több ponton módosította a muzeális intézményekrıl, a nyilvános 
könyvtári ellátásról és a közmővelıdésrıl szóló 1997. évi CXL. törvényt. Érintetlenül hagyta 
viszont annak 54.$ (1) bekezdését, mely szerint a nyilvános könyvtár helyben nyújtott 
alapszolgáltatásai ingyenesek. 
Az 56. $ (2) bek. alapján az Illyés Gyula Könyvtár alapvetıen ingyenes használatra kijelölt egysége 
az olvasóterem.  
Az olvasótermet a nyitottság atmoszférája, az információ- és gondolatszabadság tiszteletben 
tartása, és a tolerancia jellemzi. Ennek jegyében történik a győjtemény alakítása, gondozása, és a 
napi tájékoztató munka.  
A modern szolgáltató könyvtárral szembeni elvárásokhoz mérten az olvasóterem kicsi és szőkös. 
A helyhiány kezelése csak a könyv- és folyóirat-állomány dinamikus alakításával, a 
beszerzés/apasztás egyensúlyának állandó felügyeletével érhetı el.  
Az elmúlt évben folytatódott, és immár 90%-os mutatót ért el az olvasótermi könyvek 
retrospektív feldolgozása. Ezzel az 1999 elıtt beszerzett értékes prézens anyag bekerült az 
elektronikus adatbázisba. A könyvtár honlapján így lehetıség nyílt a győjtemény falakon túli és 
nyitvatartási idın kívüli használatára, bibliográfiai tájékozódásra. Ez napjaink kiemelt könyvtári 
stratégiai feladata. Tematikus mini kiállításokat rendezünk, valamint újdonságainkat a valós és a 
virtuális térben is olvasóink figyelmébe ajánljuk.   
Folyamatosan figyelemmel kísérjük a könyvpiacot, javaslatot adunk a beszerzésre, az állomány 
gyarapítására.  
Az olvasóterem folyóirat-állománya a megyében egyedülállóan gazdag, bár a kurrens, aktuális 
lapkínálat számottevıen csökkent. A folyóirat-beszerzési keret a 2010-es bázisévhez viszonyítva 
2011-ben több mint 600 ezer forinttal, majd 2012-ben még további közel 500ezer forinttal 
csökkent. Alapvetı tájékoztató eszközök nyomtatott kiadásairól kellett lemondani2011-ben 37-
féle periodikát, majd 2012-ben az állandósuló megszorítások miatt még további 23 belföldi  és 4 
külföldi lap elıfizetését kellett lemondani.  2012-ben összesen 9 napilap, 33 heti újság, 232 -féle 
folyóirat, és 31 határon túli magyar, illetve idegen nyelvő idıszaki kiadvány szolgálta az 
érdeklıdıket.  
Az olvasóterem polcberendezése használóbarát, szabad hozzáférést, önkiszolgálást biztosít. 
Megfigyelésink szerint és a megerısítı visszajelzések alapján az olvasók szeretik ezt a gyakorlatot. 
A folyóiratok jelentıs részét továbbra is archiváljuk, a köttetésre, tékázásra nem kerülıket 
eljuttattuk a város szociális intézményeibe, kollégiumokba, börtönkönyvtárba, a maradékot 
jelképes áron kiárusítottuk.  
Átrendeztük széttagolt külsı raktárainkat. További ésszerő raktározási lehetıségeket kínál majd 
az archívum számára a Széchenyi utca 46-ban kialakított nagy alapterülető raktár. 
Statisztikát készítünk a bekötött folyóiratok  használatáról. Ezek a mutatók szükség szerint segítik 
és alátámasztják döntéseinket a beszerzési, archiválási, köttetési kérdésekben, a szőkülı anyagi 
források megalapozott és ésszerő felhasználásában.  
 
A könyvtár saját kötészettel nem rendelkezik. A folyóiratok bekötését és a könyvrestaurálást 
szerzıdésben végeztetjük. A szolgáltató minıségi, esztétikus és tartós állagú munkát végez, az 
átfutási idı hossza, a félévekig kötészeten lévı anyag viszont már nemegyszer a minıségi 
szolgáltatást, a tájékoztatást akadályozza.  
A könyvtár folyóirat archívuma 2012-ben 236 kötettel gyarapodott 967 197 Ft leltári 
értékben.  
 
A infokommunikációs technikák gyorsan fejlıdnek. A hagyományırzı könyvtárnak, az 
információt szolgáltató intézménynek lépést kell tartania a modernizációval. A folyóiratok egy 
része már csak elektronikusan érhetı el, adatbázisok használata nélkül nincs korszerő tájékoztató 
munka.  
A könyvtár honlapjára adatokat, információkat szolgáltatunk. A honlap→ katalógusok → 
„idıszaki kiadványok” menüjében az összes, olvasóteremben nyilvántartott címre lehet keresni. 
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Folyamatosan dolgozunk azon, hogy a folyóirat címe egyúttal link legyen az online elérésre. Ez a 
lépés is az új olvasói elvárásokat, a távoli, és könyvtári nyitva tartási órákon kívüli informálódást, 
könyvtári szempontból a portál program stratégiáját szolgálja. 
 
Kötelezı adatszolgáltatást  nyújtottunk az Országos Széchenyi Könyvtár periodika-lelıhely 
adatbázisához.  
 
 
2012. évi  forgalmi statisztika (az elızı bázisévhez viszonyítva)  
 
Év Folyóirat Könyv Számítógép Rendezvények, 

képzések 
összesen 

2011 5775 759 2008 313 8855 

2012 5379 640 1796 519 8453 

 
A könyvtár pályázati programjaihoz kapcsolódva könyvtárhasználati órákat, Tudáspolgár-képzıt, 
valamint írás-könyv-és mővelıdéstörténeti szakkört szerveztünk  a könyvtárból régóta hiányzó 
felsı tagozatos és középiskolás korosztálynak. Az általános mőveltséget és az információs kultúrát 
fejlesztı sorozatainkba a partneriskolákból 350 diákot sikerült bevonni. 
Az esélyegyenlıség és a felzárkóztatás jegyében az elmúlt évben háromszor fogadtuk 
hagyományos és internetes könyvtári foglalkozásra a Kék Madár Alapítvány sérült gondozottjait.  
 
Havi-kéthavi rendszerességgel képzımővészeti tárlatokat, emlékkiállításokat rendezünk. 2012-ben  
Máté Réka és Gänszler Beáta, Molnár Zoltán, Mártonfai Dénes alkotásait,  Csányi László 
emlékkiállítását, Sárpilis bemutatkozását és a Goethe Intézet kortárs német irodalmat bemutató 
vándorkiállítását láthatták az érdeklıdık a könyvtár Portagalérájában, amely tulajdonképpen a 
szők, zsúfolt bejárat, és az épület rendkívül kopott lépcsıháza. A kiállított alkotásokat, tablókat, 
képeket, mőtárgyakat viszont mindig sokan, vissza-visszatérıen, érdeklıdéssel tekintik meg. A 
megnyitó alkalmak a kulturális – társasági élet üde színfoltjai, találkozási, ismerkedési, beszélgetési 
lehetıségeket is magukban rejtenek..  
 
4 napilap, 3 hetilap, 25 folyóirat szemlézésével hozzájárulunk a helyismereti cikkadatbázis 
építéséhez.  
Bekapcsolódunk egyéb könyvtári rendezvények szervezésébe, lebonyolításába. (20. Szekszárdi 
írótanácskozás, Internet Fiesta, Összefogás a könyvtárakért, Szent László-napok...) 
Mindez összehangolt, segítı együttmőködést igényel az olvasótermi szolgálatot adó könyvtárosok 
részérıl.  
 
  Helyismereti, helytörténeti győjtemény 
A Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtár helytörténeti / helyismereti részlegének feladata 
változatlan: a teljesség igényével győjteni minden Tolna megyei vonatkozású írott, nyomtatott, 
elektronikus, képi, hang- és audiovizuális dokumentumot, a megszerzett anyagot győjteménnyé 
rendezni, feltárni, visszakereshetıvé tenni, és ebbıl célzottan információt szolgáltatni. Az 1997. 
évi CXL. törvény 2012. évi törvénymódosításai, melyek kijelölik a megyei könyvtárak megyei 
területi ellátási jogkörét és azok feladatait, egyben megerısítik a helytörténeti / helyismereti 
részleg feladatait. 
 
Használati statisztika az elızı évvel egybevetve:  
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Helyismereti részleg forgalmi adatai 2011 2012 

Összeses könyvtárhasználat száma (alkalom) 2589 4338 

o Személyes használat (alkalom) 1243 1500 

o Távhasználat (alkalom) 1346 2838 

Használt dokumentumok száma (db) 6079 7435 

o Könyv 2930 2473 

o Periodika 3149 4962 

Tárolt / megfigyelt aktív periodikák száma 87 75 

 
A helyismereti / helytörténeti részleg összes könyvtárhasználati alkalma 2012-ben 67%-kal nıtt. 
Mind a helyben használat (20 %), mind a távhasználat (210 %) erıteljes emelkedést mutatott. A 
távhasználat növekedésére külön ki kell térni: a digitális írástudás terjedése ugrásszerő, több mint 
kétszeres távhasználatot eredményezett az elızı évhez képest. 
  
2011-ben, elıször a részleg történetében a távhasználat (52%) meghaladta a helyben használat 
(48%) számát, ez az arányszám 2012-ben még inkább eltolódott a távhasználat javára. 2012-ben 
az összes könyvtárhasználati alkalomnak már 65%-a távhasználat, és csak 35 %-a helyben 
használat. Természetesen, a távhasználat zavartalan mőködtetéséhez kell a legtöbb minıségi 
háttérmunkát végezni. 
 
A 67%-kal megnıtt könyvtárhasználat 22%-os dokumentumhasználati növekedést 
eredményezett. Míg a könyvek tekintetében 15%-kal visszaesett a használt dokumentumszám, 
addig a folyóiratok esetében 57%-kal nagyobb a regisztrált használat. 
 
A Tolna megyei megjelenéső aktív periodikák számának csökkenése ellenére az országos 
jelentıségő, online is elérhetı, közel félmillió tételt tartalmazó helyismereti / helytörténeti 
cikkadatbázis több tízezer rekorddal bıvült 2012-ben is. 
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2012 januárjában Csengey Dénes és Mészöly Miklós emlékét ápolva, a hozzájuk köthetı 
helytörténeti dokumentumokból emlékkiállítást rendezett a részleg a porta-galéria üveg 
vitrinjeiben.  
 
2012. Március 15. – Salamon Ferenc háromszéki néptanítóval közösen emlékezett meg a részleg 
és a könyvtár az 1848-1849. évi forradalomról és szabadságharcról. A megemlékezés témája a 
szabadságharc napjaiban Székelyföldön szerkesztett korabeli haditudósító lapok bemutatása, 
melyek a Szabad Sajtó Napjához is kötıdnek. 
 
2012. Március 21. – Salamon Ferenc háromszéki néptanító magyarországi tartózkodását 
kihasználva egy könyvbemutatót szervezett a részleg „El van bütülve” címmel. Székely szólások, 
közmondások eredetét, magyarázatát bemutató kötet könyvbemutatója, író-olvasó találkozója 
volt e program. 
 
2012. június 7-én az akkor 90 éve született Csányi László író, esszéistára emlékezett a könyvtár. 
Ezen a napon megnyíló Csányi-hagyaték és emlékkiállítás megszervezésébıl a helytörténeti 
részleg is kivette részét. Az írót ábrázoló több száz családi fényképet összegyőjtötte, digitalizálta, 
és feliratozta az író leánya, Csányi Eszter segítségével. A szkennelt fotókból 50-60 fényképet 
bemutató emlékkiállítást hozott létre, amely 2013-ban is megtekinthetı. 
 
2012. június 23. – A Szent László-nap megszervezésében, lebonyolításában aktívan részt vett a 
helytörténeti részleg, reggel 9-tıl a zárásig, éjjel kettıig folytonos ügyeletet adott. 
 
2012. augusztus 23-24. – A  gyermekírók tanácskozása címő könyvtári nagyrendezvény 
lebonyolításában komoly segítséget nyújtott a részleg.  
 
2012. október 3. – Garay János születésének 200. évfordulója alkalmából a helytörténeti részleg 
XIX. századi és Garay-kötıdéső könyvrégiségeibıl nyílt kiállítás a portagaléria üveg vitrineiben. 
 
2012. október 4. - Hoppál Kál Bulcsú teológus, filozófus egyetemi docens „Az igazság dialógusa” 
címő könyvének bemutatója zajlott és beszélgetés a szerzıvel. A programot az éves és országos 
„könyvtári összefogás” rendezvénysorozat keretében szervezte a helytörténeti részleg. A 
rendezvénysorozat zárónapján, a könyves vasárnapon is ügyeletet adott a helytörténet. 
 
2012. október 25. - A vizsga címő magyar film megtekintésével emlékezett meg a könyvtár az 
1956-os forradalomról és szabadságharcról. A Vertigo Média Kft. becses támogatásának 
köszönhetıen térítésmentesen vetíthette a könyvtár  a helytörténeti részleg szervezésében. 
 
2012. november 5. - Wessely Gábor író, újságíró egyszínő füzeteinek 14. kötetét mutatta be a 
könyvtárban Visszagyőjtött írások címmel, a Devalami Duó közremőködésével. A helytörténeti 
részleg szervezte, bonyolította a programot. 
 
Számos bibliográfiát, életrajzi anyagot győjtött össze a részleg hol városi rendezvényeket, 
intézményeket támogatva, hol kutatásokat, hírességek emlékét ápoló kötetek megjelenését 
támogatva ezzel. A teljesség igénye nélkül néhány keresett téma és személy: Madrigál Kórus; 
Kurucz Rózsa fıiskolai tanár; Csányi László író, esszéista; Tamási Fúvószenekar; Dobos Gyula; 
Baky Péter festımővész; Lázár Pál festımővész, Bazsonyi Arany festımővész, Imre Péter, tanár, 
szobrász, grafikus. A részleg állította össze a megjelenése szerint 2011-ben elıkészített és 2012. év 
elején terjesztett Rosner Gyula-emlékkötet bibliográfiáját is, továbbá segítette a bonyhádi 
Völgység Múzeum Knábel Vilmos-kutatását. 
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A helytörténeti részleg programjait mindig elızetes „beharangozó” és utólagos tudósítás kísérte a 
Szekszárdi Vasárnapban, esetlegesen a Tolnai Népújságban. Jó sajtókapcsolatait a részleg 
kölcsönösséggel, az újságírók segítésével érte el. 
 
Segítséget nyújtott a helytörténet a könyvtár TÁMOP-pályázatait érintı sajtómegjelenések 
összegyőjtésében, valamint a Szekszárdi Vasárnap digitális archívumának a könyvtár honlapján 
való elhelyezésében. 
 
A könyvtár honlapján és Facebook oldalán található irodalomtörténeti tartalmak megjelenítéséhez 
győjtéssel és digitalizálással járul hozzá a részleg. 
 
 

  Idegen nyelvi részleg 
 
Az intézményi tagoltság következében az idegen nyelvi (nyelvstúdió) és a helyismereti / 
helytörténeti részleg egy olvasói térben található, feladatait ugyanaz a három nyelvvizsgázott 
kolléga látja el. A legfiatalabb könyvtáros szervezi a megye nemzeti és etnikai kissebséghez tartó 
lakosainak könyvtári ellátását. 
 
A nyelvstúdió 26 nyelv elsajátításához biztosít segédanyagot, köztük japán, arab és jelnyelvi 
anyagokat is. Egyéni és csoportos tanuláshoz szükséges oktatócsomagjaink vannak kezdı, haladó 
és felsı szinten. Jelentıs számú tanórán és tanórán kívül felhasználható, szabadon fénymásolható 
nyelvoktatási, nyelvtanítási segédlet, valamint idegen nyelvő pedagógiai szakirodalom található itt 
elsısorban a nyelvtanárok munkáját könnyítve.  
 
A megyei könyvtár fontos partnerintézményei között említheti Goethe Intézetet, valamint az 
Egyesült Királyság nemzetközi kulturális és oktatási intézetét, a British Councilt. A több évtizedes 
együttmőködés folytán a német és angol dokumentumállomány friss, naprakész. 
 
 
 
 
 
 
Használati statisztika: 
 

Az idegen nyelvi részleg használati adatai (alkalom) 2012 

Összes látogató 1251 

Angol nyelvő dokumentumot kölcsönzık 583 

Német nyelvő dokumentumot kölcsönzık 440 

Egyéb idegen nyelvő dokumentumot kölcsönzık 228 

 
Az idegen nyelvi részleg kölcsönzött 
dokumentumainak száma (db) 2012 
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Összes kölcsönzött dokumentumszám 2356 

Angol nyelvő kölcsönzött dokumentumszám 1310 

Német nyelvő kölcsönzött dokumentumszám 805 

Egyéb idegen nyelvő kölcsönzött dokumentumszám 241 

 
 
Tovább erısödött a részleg tanulószoba-funkciója. Csoportosan és egyedül is tanulnak a részleg 
helyiségeiben. Az érettségizı, nyelvvizsgázó fiatalság teszi ki az idegen nyelvi könyvtárhasználók 
többségét. A rengeteg pedagógiai szakirodalom ellenére a nyelvtanároknál többet kölcsönöz 
külföldi munkavállalást megcélzó, önállóan tanuló felnıtt korosztály. Ennél fogva az egyik 
leggyakrabban keresett dokumentumtípussá váltak a modern hangzóanyaggal (CD, MP3) ellátott, 
önálló tanulást segítı oktatócsomagok. 
 
Külön figyelmet érdemel, hogy az idegen nyelvi részleg teljes állományával részt vesz az országos 
könyvtárközi kölcsönzés rendszerében, ellentétben számos megyei könyvtárral. 
 
A Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtár a megyei kisebbségi könyvtári ellátórendszer központja, 
győjti a nemzetiségi kiadványokat, kapcsolatban áll a kisebbségi önkormányzatokkal. Külön szót 
érdemel a Tolna megyei német nemzetiségre vonatkozó idegen nyelvi állományrész, valamit a 
romológiai győjtemény. 

 
Az Országos Idegennyelvő Könyvtár nemzetiségi dokumentumellátás címén nettó 300 000 Ft-ot 
biztosított a részleg számára német nyelvő szakirodalom és szakirodalom vásárlására és további 
nettó 20 000 Ft-ot cigány nyelvő dokumentumok beszerzésére a 2012. esztendıben. 
 
A Goethe Intézet két részletben, egyszer 230 EUR, majd 500 EUR értékben adományozott 
pénzösszeget a könyvtár számára, amit az idegen nyelvi részleg költött el német nyelvő 
kiadványokra a Goethe Intézet ajánlójegyzékébıl. 
 
A Goethe Intézet 20 némettanárnak ingyenes továbbképzést tartott novemberben, kitőnıen 
használható eredménnyel. 

 
2012. 12. 3–2013. jan. 3. – A Goethe Intézet plakát- és könyvkiállítása a részleg szervezésében 
kortárs német szerzık és legújabb köteteinek bemutatásával külön kiemelve a friss Irodalmi 
Nobel-díjas Hertha Müllert. 
 
A British Council 2007-2008 óta már csak 11 megyei könyvtárral tart fenn szoros partnerséget, 
ám a jó szakmai kapcsolat folytán a támogatott partnerek között szerepel a könyvtár és angol 
nyelvi forrásgyőjteménye. A nemzetközi kulturális szervezet 2012-ben 100 000 Ft támogatást 
nyújtott az állomány bıvítéséhez. Elsısorban hangzóanyagokkal ellátott dokumentumokat 
szerzeményezett a részleg.  
 
2012 augusztusában a részleg képviseltette magát a budapesti British Council-tanácskozáson, 
munkamegbeszélésen. 
 
A közös légtérben található helytörténeti és idegen nyelvi részleg 2012-ben a helyszőke miatt 
egyik helyiségben összeért. Jelzés értékő esemény, a napi gyakorlatban fennakadást természetesen 
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nem okoz. A részleg egyik helyiségében térközi polcot kellett beállítani, ami esetleg statikai 
problémákat vethet fel. 
 
2012-ben a német nyelv után érdeklıdık száma elkezdte megközelíteni az angol nyelvő 
dokumentumokat kölcsönzık létszámát, aminek egyértelmő oka a német nyelvterületeket 
megcélzó munkavállalási szándék. Az állománybıvítés egyik fontos tényezıjévé lépett elı az 
önképzés. 
 
 

  Gyermekkönyvtár 

Az IFLA Gyermekkönyvtári irányelve kimondja: "A gyermekkönyvtári szolgáltatások sohasem 
voltak még olyan fontosak, mint napjainkban. A tudáshoz való hozzáférés, a világ 
multikulturalitása gazdagítják világunkat, az élethosszig tartó tanulás és a mőveltség alapvetıvé 
vált társadalmunkban. Egy minıségi szolgáltatásokat nyújtó gyermekkönyvtár felszereli kis 
használóit az élethosszig tartó tanuláshoz és mőveltséghez szükséges ismeretekkel, készségekkel, 
így járul hozzá, hogy a jövıben részt vegyenek és hozzájáruljanak a közösségi élet munkájához. E 
szolgáltatásoknak összhangban kell lenniük a társadalmi változásokkal, valamint találkozniuk kell 
a gyermekek információs, kulturális és kikapcsolódási igényeivel.” 
 

Ezen irányelvek szellemében igyekeztünk változatos, igényes programokat szervezni ebben az 
évben is nemcsak a gyermekek, de minden korosztály számára, hiszen kis olvasóink gyakran 
szüleikkel, nagyszüleikkel látogatnak el hozzánk, így fontos, hogy a családok számára nyújtsunk 
tartalmas idıtöltési, kikapcsolódási lehetıségeket. Egyrészt megtartva hagyományainkat, másrészt 
új kapcsolatok építésével szerveztük rendezvényeinket. 
 
Csatlakoztunk a nagy országos könyvünnepekhez. Az ÜNNEPI KÖNYVHÉTEN 
élményszerően, sok játékkal, humorral mutatta be új könyvét Rigó Béla és Gévai Csilla. A 
mesemondóverseny bemutatkozási lehetıséget biztosított sok tehetséges és lelkes diáknak. Az élı 
mesélés fontos, hiszen a mese átadása és hallgatása nagy szerepet játszik a gyermekek érzelmi 
fejlıdésében. A megnyitó napján kézmőveskedésre hívtuk a Garay térre kilátogatókat, majd a 
Német Színházban tekinthettek meg beiratkozott olvasóink egy varázslatos színházi elıadást. 
 

Az ıszi ORSZÁGOS KÖNYVTÁRI NAPOK idei mottója „Könyvtárak az aktív idısödésért” 
volt. Ez kiváló lehetıséget biztosított arra, hogy a család minden korosztályának programokat 
kínáljunk. Az idısebbek gyógytornász vezetésével tornáztak, irodalmi délután keretében 
elevenítették fel kedvenc meséiket, verseiket, ismerkedtek a mai gyermek- és ifjúsági írók 
mőveivel. Unokáikkal élvezhették a Fabula együttes zenés mősorát, tapsolhattak a Fecske 
Bábcsoportnak, Fülöp Gyula bővésznek, vagy új és nagyon sikeres együttmőködésünk révén, a 
Csiga-Biga Alapítvány terápiás kutyáit simogathatták, ismerkedhettek a kutyák jellemével és a 
kutyákról szóló irodalmi alkotásokkal. 
 

A TÉLI GYERMEKKÖNYVHÉTEN megismételtük ezt a sikeres programot a Csiga-Biga 
Alapítvánnyal. Vidám hangulatban telt az író-olvasó találkozó Dicsı Zsolt költıvel. Pekari 
Bernadett és Novákné Retkes Anett drámapedagógusok interaktív bábmősorral varázsolták el 
közönségüket. A legkisebbeknek szóló Pöttöm játszó és a nagyobbakat hívó kézmőves 
foglalkozás már az advent jegyében telt. 
 

Az INTERNET FIESZTA keretében interaktív író-olvasó találkozón vehettek részt a gyerekek 
a népszerő Finy Petra íróval, megismerkedhettek a könyvtárban elérhetı NAVA által nyújtott 
lehetıségekkel, tanuláshoz, kikapcsolódáshoz jól hasznosítható honlapokkal, még egyedi CD-
borító is készült. 
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A NEMZETKÖZI GYERMEKKÖNYV NAPJÁN Fábián Éva mesemondó, népdalénekes 
volt vendégünk, székely meséje, furulyajátéka felemelı élményt nyújtott. 
 

A NÉPMESE NAPJA hagyományosan a Benedek Elek emlékfánál tartott megemlékezéssel és 
mesemondással kezdıdik, hiszen a népmesékben felgyülemlett tudás legkönnyebben az élıbeszéd 
erıterében adható tovább. A nap Illyés Gyula születésének 110. évfordulójára a Tolnai 
Népújsággal közösen hirdetett háromfordulós Illyés-mesék levelezıs feladatmegoldó verseny 
ünnepélyes eredményhirdetésével zárult. A megyébıl 108 rendszeres pályázó közül 24 ügyes 
megfejtı és egy iskolai osztály részesült jutalomban. 
 

Különös figyelmet fordítunk a legkisebbekre és szüleikre, így a SZÜLETÉS HETE alkalmából 
három napon át lehetıségük volt a kismamáknak elıadásokat hallgatni, - sok egyéb mellett -, a 
babamasszázsról, babajógáról, a hordozásról, vagy a természetes babakozmetikumokról. 
 
Csatlakoztunk a város két kiemelten fontos rendezvényéhez. A SZENT LÁSZLÓ NAPON 
egész nap a könyvtár udvarán reneszánsz kézmőves mőhelyt mőködtettünk. Lehetıség volt 
pecsétnyomásra, pajzs-, és süvegkészítésre, ill. reneszánsz öltöztetı baba színezésére, díszítésére.  
 

A GARAY BICENTENÁRIUM alkalmából versmondó versenyt hirdettük a város és 
környéke, ill. a fóti diákok számára. A 27 versenyzı színvonalas, élményszerő elıadását a város és 
a könyvtár felajánlásával sok szép ajándékkal, könyvutalvánnyal jutalmazta az elégedett szakmai 
zsőri. 
 
Saját rendezvényeink közül legrégebb óta töretlen népszerőségnek a CSALÁDI MESEEST 
örvend. Az évi hat alkalom során nagyszülık, helyi alkotók, elıadók meséi színesítették a 
programot, amely közös énekléssel, játékkal, kézmőves tárgykészítéssel zárul. Az estek kiváló 
lehetıségül szolgálnak az olvasás- és mesélési kultúra ápolására, továbbfejlesztésére az 
alkalmankénti 30-35 résztvevı számára. 
 

A gyermekek korai zenei nevelését kitőnıen szolgáló Gállné Gróh Ilona zenepedagógus által 
kidolgozott, az egész országban népszerő RINGATÓ foglalkozások alkalmával a babák és 
szüleik, ill. az óvodások látogattak el hozzánk. 
 

A személyes TALÁLKOZÁS KORTÁRS ÍRÓINKKAL meghatározhatja a gyermekek 
olvasáshoz, irodalomhoz való viszonyát. Különleges, életre szóló élmény volt találkozni Nyulász 
Péter, Darvasi László, Finy Petra, Gévai Csilla, Rigó Béla és Dicsı Zsolt írókkal, költıkkel. 
 

„NAGY MESEMONDÓINK” címmel sikeres RAJZPÁLYÁZATOT hirdettünk, melyre 78 
pályamő közül 52 alkotás került kiállításra, ezek közül 20 alkotót díjaztunk. A kiállítást egy 
hónapig tekinthették meg az érdeklıdık. 
 

NYÁRI TÁBORAINKNAK kettıs célja volt: a szünidıben felügyeletet biztosításával segíteni a 
szülıket, másrészt a könyvtár lehetıségeit megmutatva tartalmas szabadidıs elfoglaltságot 
biztosítani a táborozóknak. A programok között megtalálható volt kirándulás, strandolás, 
társasjátékozás, kézmőveskedés, dramatizálás. 
 

Bekapcsolódtunk a GYERMEK- ÉS IFJÚSÁGI ÍRÓK XX. SZEKSZÁRDI 
TANÁCSKOZÁSÁNAK szervezésébe és lebonyolításába. Az idei rendezvény témája a kortárs 
ifjúsági regény volt. A tanácskozáson részt vevı írók, Rigó Béla, Nyulász Péter, Dávid Ádám, 
Miklya Luzsányi Mónika és Kamondy Imre véleményt cseréltek arról, hogyan tud ismert és 
népszerő lenne a magyar író. 
 

 
RENDSZERES PROGRAMOK AZ ÉV SORÁN 
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� Januárban folytatódtak a TÁMOP 3.2.11 pályázat keretében havi programként szerepelt a 

„Nagy mesemondók” és „A világ körülöttünk” témakör, valamint heti rendszerességgel a 

„Tanulószoba” iskolai foglalkozásai Garay J. Ált. Isk. és AMI ill. a Dienes V. Ált. Isk. diákjai 

számára, 36 alkalommal. 

� A két iskolai félévben 75 könyv- és könyvtárhasználati, valamint tematikus és szabadidıs 

KÖNYVTÁRI FOGLALKOZÁST tartottunk a város és városkörnyéki iskolák és óvodák 

számára. 

� Aktualizáltuk gyermekkönyvtárunk interaktív HONLAPJÁT 

� Minden szerdán TÁBLAJÁTÉKOS KLUB 

� Nekem tetszett! Olvasd el te is! (KÖNYVAJÁNLÁS  interaktív honlapunkon) 

 
 
 

FİBB GYERMEKKÖNYVTÁRI FORGALMI MUTATÓK 
 
 

KÖNYVTÁRHASZNÁLAT 
HELYBEN 

HASZNÁ
LAT 

Személye
s 
használat 

Távhasznála
t 

Kölcsönzé
s 

Kölcsönzött 
dokumentumo
k 

Összes Regisztrált 

REFERENS
Z 

KÉRDÉSEK 

13499 1462 8577 24552 6095 4075 2960 
 

 
 
 
 

4.3. Könyvtári szolgáltatások 
 
Könyvtárunk heti 36 órában tart nyitva.  
Naponta 10-18 óráig, szombatonként 9-13 óráig. 
Keddenként fenntartói utasításra zárva tartunk. Ezen a napon belsı munka végzése folyik. A 
gyermekkönyvtárban foglalkozásokat tartunk. Termeinket rendszeresen kiadjuk. 
Egy fiókkönyvtárunk mőködik Szekszárd területén, a Gróf Pál utcában, heti 2x2 óra nyitva 
tartással.. 
Infrastruktúra: az olvasószolgálati terekben és a munkatársak számára 56 számítógép áll 
rendelkezésre 36 fekete-fehér, 3 színes multifunkcionális nyomtatóval 
 
TÁMOP 3.2.4.-08 pályázat segítségével a könyvtári terek bútorzatának cseréje (szekrények, 
asztalok, székek, konferenciaszékek,  gyermekbútorok, Salgó polcrendszer, irodabútorok) 
 
Innovatív megoldások:Digitális tartalom kihelyezése a megújult honlapra 
Honlapunk, a www.igyuk.hu 3 nyelven érhetı el. 
Házimozi rendszer az elıadóteremben 
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5. HOZZÁFÉRÉS 
 5.1. Könyvtárhasználat bemutatása 
 
Beiratkozott olvasók:   4144 
Könyvtárlátogatók:  26 369 
Kölcsönzött dokumentumok: 132 269 
Helybenhasználat:    52 692    
Távhasználat: telefon, fax, e-mail: 9273  Honlap, OPAC:  41 556  Össz.: 50 829 
     
Irodalomszolgáltatás  11 200 
Könyvtárközi dok. Szolgáltatás: fogadott: 890,  küldött: 297 
 
Fogadott kérések 
2011: 1046 
2012: 890 
 
Ez a szám kiskönyvtáraink kéréseit, valamint az ország minden részébıl az ODR-en keresztül 
hozzánk érkezı kéréseket jelenti.  A 890 kérésbıl 140 db érkezett Tolna megyén kívülrıl (15,7%), 
a többi megyénk városainak és településeinek könyvtáraiból (750 db).  
A dokumentumok típusát tekintve a következı a megoszlás: 
könyv:    794 db 
elektronikus másolat:    25 db 
fénymásolat:      16 db 
AV, DVD:      51 db 
CD, hangoskönyv:       3 db 
 
 
 5.2. Elektronikus könyvtár – digitalizálás 
 
Távolról elérhetı és helyben igénybe vehetı szolgáltatások: 
 
Könyvtárunk katalógusai, országosak és megyeiek távolról elérhetık. 
A dokumentumok elıjegyezhetık, meghosszabbíthatók, könyvtárközi kölcsönzés igényelhetı. 
Helyben igénybe vehetı a helyismereti győjtemény közel 1 millió tételes címlistája tárolt papír 
alapú dokumentumokkal. 
Elektronikus információ kérésre  folyamatosan válaszolunk.. 
20 számítógépes állomás áll az olvasók rendelkezésére. Látássérülteket kiszolgáló szoftverrel 
rendelkezünk. 
Rendszeres foglalkozásokat tartunk 
Rendezvényeink látogatottak. 
Segítjük az eKözigazgatás munkáját (pl. népszámlálás, FIP pint, eMagyarország, EIP) 
 
6. MEGVALÓSULT ÉS FOLYAMATBAN  LÉVİ FEJLESZTÉSEK, PÁLYÁZATOK 
 
Hazai pályázatok:  
Sikeresen pályáztunk az NKA Könyvtári Szakkollégiumánál rendezvényekre, Gyermek- és ifjúsági 

írók 20. szekszárdi tanácskozása, az İszi Könyvtári Napok megvalósítására, Corvina felhasználói 

tanfolyam és a Tolna megyei BV könyvtárának állománybıvítésére. 
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Képzés, továbbképzés 

2012-ben két jelentıs helyi szakmai rendezvényen vehettek részt a kollegák. Mind a kettı a 

Nemzeti Kulturális Alap támogatásával valósult meg. 

Augusztus – Gyermek- és ifjúsági írók 20. szekszárdi tanácskozása – elsısorban a városi és 

nagyobb községi könyvtárak munkatársai vettek részt, s fogalmazták meg kérdéseiket, 

felvetéseiket a „fogyasztó” oldaláról 

Szeptember-október – 78 órás Corvina felhasználói tanfolyam – a szolgáltatóhelyek 

munkatársainak részvételével. 2012-ben befejeztük a szekszárdi kistérség könyvtári állományának 

elektronikus feldolgozását, fontos volt, hogy a helyben szolgáltató kollegák biztosan tudják 

használni a könyvtári programot. 

Ezeken kívül az MKE tolna Megyei Szervezetével közösen tartottunk közös szakmai napot 

három alkalommal, aktuális könyvtár szakmai kérdések megbeszélése volt a téma.  

 

Szakfelügyelet 

2011 szeptemberében a NEFMI kérésére elkezdtük a szakfelügyeletek második ciklusát, illetve az 

elsı ciklusból elmaradt utóvizsgálatok pótlását.  

Az újabb szakfelügyeletek elsıdleges célja, hogy az idıközben mozgókönyvtári normatívában 

részesülı, szolgáltatóhelyekké vált könyvtárakban történt változásokat és az ıket kiszolgáló 

szolgáltató könyvtárak alkalmasságát vizsgáljuk. Önálló könyvtárak esetén vizsgáljuk az önállóság 

indokoltságát, hogy valóban megfelelnek-e az önálló könyvtárakkal szemben támasztott 

elvárásoknak.. 

2012-ben 12 település könyvtári ellátását vizsgálták a kollegák (Alsónána, Bátaapáti, Bogyiszló, 

Bonyhádvarasd, Decs, Dunaszentgyörgy, Gyönk, Hıgyész, Kakasd, Kocsola, Mórágy, 

Nagymányok, Ozora, Tengelic) és 7 utóvizsgálatot végeztünk.(Bogyiszló, Decs, Dombóvár, 

Hıgyész, Ozora, Pári, Simontornya). 

Uniós forrású pályázatok: 
2012-ben is. segítettünk a TÁMOP pályázatok megvalósításában. Konzorcium vezetıként 5 

városi könyvtárral (Bonyhád, Bátaszék, Tolna, Paks, Dunaföldvár), a megyei levéltárral és a 

múzeummal a TÁMOP „Tudásdepó-expresz” pályázatán közel 100 millió Ft támogatást 

nyertünk, amelynek keretében megvalósulhat egy egységes megyei könyvtári-adatbázis, s a 

hozzátartozó közös lekérdezı felület létrehozása.  

Szeptemberben elkezdtük a TÁMOP „Tudásdepó-expresz” pályázat második fordulójának 

megvalósítását, mely esısorban a megyei könyvtár külön győjteményeinek az elektronikus 

feltárására nyújt lehetıséget (bakelit lemezek, régi könyvek, diafilmek), de lehetıvé teszi a 
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mozgókönyvtári ellátáshoz 2012. júniusában csatlakozott bátai könyvtár saját állományának a 

feldolgozását is. 

Részt vettünk az iskolák szabadidıs tevékenységét segítı pályázat koordinálásában, szakmai 

megvalósításában.  

 
 
7. KÖZMŐVELİDÉSI, PR ÉS MENEDZSMENT TEVÉKENYSÉG 
 7.1. Rendezvények 
A Márai programhoz kapcsolódó rendezvények sorozatban a lakosság örömmel vette tény- és 
szépirodalmi elıadások tartását. A szépirodalmi, hagyományos író-olvasó találkozókat is nagyobb 
számban látogatta a lakosság. Az Ünnepi könyvhéten a város fıterén tartottunk rendezvényeket 
és vittük ki szolgáltatásainkat. 
A könyvtárunk által kiadott Escher-olvasókönyv országos bemutatóját tartottuk városunkban és a 
Mai manó-házban. 
Az országos Könyvtári Napok keretében az egész megyét magában foglaló közös programokkal 
támogattuk az Aktív idısödés évét, benne szekszárdi filmvetítéssel: Szabó Magda: Az ajtó címő 
regényébıl készült Szabó István rendezte filmmel. A vetítés elıtt a helyszínen lehetett beiratkozni 
a könyvtárba.  
Rendezvényeink fı célja a szolgáltatások erısítése. 
 
A GYERMEKKÖNYVTÁR 2012. ÉVI RENDEZVÉNYEI 
 
 
Január 23.   Családi Meseest – emlékezés Mészöly Miklósra 
   Vendég: Sili Károly és Sili Gergı 
 
Február 13.  Illyés-mesék - levelezıs verseny 1. forduló 
Február 27.  Ringató – zenei foglalkozás Gállné Gróh Ilonával 
Február 27.  Családi Meseest – Vendég: Csányi Eszter 
 
Március 8.  Író-olvasó találkozó Nyulász Péterrel 
Március 12.  Illyés-mesék - levelezıs verseny 2. forduló 
Március 12.  Író-olvasó találkozó Darvasi Lászlóval 
Március 23-29.  Internet Fiesta 
Márcuis 23.  Író-olvasó találkozó Finy Petrával 
Március 26.  Családi Meseest – mesék a NAVÁról 
   Vendég: Ordas Ivánné 
Március 28.  Készítsünk CD-borítót! 
Március 29.  Hasznos honlapok gyerekeknek 
Április 3.  A Nemzetközi Gyermekkönyv Napja 
   Vendég: Fábián Éva mesemondó, népdalénekes 
Április 16.  Illyés-mesék - levelezıs verseny 3. forduló 
Április 24.  Ringató – Gállné Gróh Ilona Zenés foglalkozása piciknek 
 
Május 9-11.  Születés hete rendezvényei 
Május 16.  „Nagy mesemondóink” rajzpályázat eredményhirdetése, 
   kiállítás-megnyitó 
 
Június 1-8.  Ünnepi Könyvhét 
Június 1.  Találkozó Gévai Csilla író, grafikussal 
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Június 6.   Író-olvasó találkozó Rigó Bélával 
Június 7.  „Nagy mesemondóink” mesemondó verseny 
Június 8.  Kézmőveskedés a Garay téren 
   A rettentı görög vitéz c. színházi elıadás a DBU-ban 
Június 23. Szent László Nap – süveg-, pajzs- és pecsétkészítés, reneszánsz öltöztetıs 

baba  
 
Július 9-13. Kézmőves könyvtári tábor 
 
Augusztus 23-24. Gyermek- és ifjúsági írók XX. tanácskozása 
 
Szeptember 28. Népmese Napja 
 Ünnepség a Benedek Elek emlékfánál 
 Az Illyés-mesék levelezıs verseny eredményhirdetése 
 
Október 2-7. „Könyvtárak az aktív idısödésért” – Országos Könyvtári Napok 
Október 3. „Egy kis mozgás…” – torna Bálint Magdolna gyógytornásszal 
Október 4. Emlékezı – irodalmi délután a Platán  és a Babits nyugdíjas klub tagjaival 
Október 5. İszköszöntı – a Fabula együttes zenés mősora 
Október 6. Felhıgombolyító – találkozás a Csiga-Biga Alapítvány terápiás kutyával 
 Mesebatyu – a Fecske Bábcsoport elıadása 
 Arcfestés – Pogrányi Györgyivel 
 Mit rejt a cilinder? – Fülöp Gyula bővész mősora 
Október 7. Könyves Vasárnap – kvízek, totók, kopogós baba készítése 
 
November 12. Családi Meseest – Vendég: Ivánné Bányai Ilona 
November 13. GARAY 200 vers- és prózamondó verseny 
 
December 3-7. Téli Gyermekkönyvhét 
December 3. Családi Meseest – Dicsı Zsolt Világgá maradok c. könyvének bemutatója 
December 4.  Boszorkány akarok lenni! – interaktív bábmősor 
December 5. Pöttöm Játszó – közös éneklés, zenélés 
 Telizsák és fenyıág – kézmőves foglalkozás 
December 7. Felhıgombolyító – mesés, verses foglalkozás a Csiga-Biga Alapítvány 

terápiás kutyáival 
 
ESEMÉNYNAPTÁR 2012 
 
Január 18-19..   Mészöly Miklós vers- és prózamondó verseny.  

Mészöly Miklós emléknap, közös szervezés 
Január 22.   A Magyar kultúra napja, kiállítás 
Január 28-29.   Tarján Tamás irodalomtörténész a magyar irodalomról Tolna megyében 
Február 21.  Internet használati bemutató a Kék Madár Alapítvány tagjainak 
Február 28.  Tamás Menyhért portréfilm. Készítette: Gacsályi József és Kis Pál istván 
Február 29.   A Tudás és Tett centrum soros elıadása a bőnmegelızésrıl 
Március 14.  Mártonfai Dénes Fotókiállítása 
Március 14.  Megemlékezés a forradalom és szabadságharcról : Salamon Ferenc  

háromszéki néptanító egy korabeli hadisajtó-lapról 
Március 18.  Író-olvasó találkozó Darvasi Lászlóval 
Március 21.  Salamon Ferenc néptanító elıadása „El van bütülve” címen 
Március 28.  A könyvtár által kiadott Escher-olvasókönyv bemutatója 
Március 23–30. Internet Fiesta 
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Március 26.   Író-olvasó találkozó Buda Ferenc költıvel és fiával, Buda Ádám zenésszel 
Március 29.  Író-olvasó találkozó K. Németh András történésszel: tolna megyei várak 

3D-ben és Balog Gábor informatikussal 
Április 10.   Kárpáti Éva festményeinek bonyhádi megnyitója 
Április 11.  Dr. Horváth Béla irodalomtörténész József Attila szerelmeirıl 
Április 16.  Czigány György költı és Simon Erika író irodalmi délutánja 
Április 20.  Escher Károly-könyv bemutatója a Mai Manó Házban, Budapesten 
Április 25.  A Tudás és Tett Centrum soros elıadása 
Május 14. Író-olvasó találkozó Tamás Menyhérttel. A róla készült portréfilm 

bemutatója a Magyar Írószövetségben 
Május 25.  A magyar íróválogatott, a szekszárdi borászok, Szekszárd város barátságos 

labdarúgó-meccse 
 Délután felolvasás 
Június 3–6.  82. Ünnepi könyvhét Szkárosi Endre ünnepi beszédével – megnyitó a 

Garay téren a Spiritus Noister performansza. Közremőködött: Ladik 
Katalin, Sörés Zsolt 
DrMáriás és a Yellowspots koncertje 

Június 6.   Író-olvasó találkozó Rigó Bélával.  
Június 7. 90 éve született Csányi László író. Az emlékszoba megnyitása. Koszorúzás 

a temetıben 
Június 25.   Szent László-nap 
   Toma és csapata – reneszánsz játszóház 

A csurgó zenekar mősora 
   Báta bemutatkozik: kiállítás, kézmőveskedés 
   A KALÁKA együttes teltházas koncertje 
Július 2.  A Strandkönyvtár megnyitása a szekszárdi élményfürdıben  
Augusztus 23-24.  Gyermek- és ifjúsági írók 20. szekszárdi tanácskozása 
Szeptember 15.  Lázár Ervin Emlékház avatása Sárszentlırincen 
21.    175 éve hunyt el Bezerédj Amália. Emlékmősor 
Szeptember 23.  Állampolgári részvétel hete – szervezés, közremőködés 
Október 1 –7.   „Összefogás az aktív idısödésért” –İszi könyvtári napok (27 program) 
Október 4.    Író-olvasó találkozó, Hoppál K. Bulcsú: Az igazság dialógusa 
Október 5.  Cseh Tamás dalai a könyvtár udvarán 
Október 7.     Könyves vasárnap. Szabó István: Az ajtó cí,ő filmjének vetítése 
Október 8.   Garay 200. Koszorúzás a Kerepesi temetıben 
Október 9.   A Garay család felújított sírjának avatása 
Október 10.  Garay János 200 éve született. Egész napos rendezvény 
   Kiállítás a könyvtár archívumából és a vándorkiállítás megnyitása 
Október 23.   A Vizsga címő film vetítése 1956 tiszteletére 
November 5.     Megemlékezés  Illyés Gyula születésérıl Szekszárdon és Rácegrespusztán 
   Illyés Gyula digitalizált portréfilmje, az Életút bemutatása 
November 5.  Író olvasó találkozó: Wessely Gábor könyvbemutatója 
November 7.  Némettanárok továbbképzése a Goethe Intézet elıadásában 
November 13.  A Magyar nyelv napja 
December 3.  Ostzeit-Westzeit; a Goethe Intézet vándorkiállítása 
December 5.  Csepel, Kis Pál István és…… könyvbemutatója 
December 18.   Együtt egymásért – a könyvtár adventi ajándékmősora a segítséggel élık      
   szervezetei számára 
Szeptember – december  Ifj. Töttıs Gábor 6 részes egyháztörténeti sorozata 
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 7.2. Kiadványok, szakmai publikációk 
Németh Judit: Tolnai Összefogás = Könyvtári Levelezı/Lap, 2012. dec. 30-36. p. 
Bedekovity Zóra: Bajor könyvtárügy : A Bajor Állami Könyvtár. In.: Korszerő Könyvtár. F 

5.19. 15 p. 

7.3. PR tevékenység 
A könyvtár folyamatos kapcsolatot tart felhasználóival. Célunk, hatékonyan eljuttatni az 

olvasókhoz szolgáltatásainkat (könyvtárismertetı), programjainkat. Figyelemmel kísérjük a 
lakosság, a társintézmények és a fenntartó igényeit. Egyedi logónkkal jelenünk meg. PR-
tevékenységünkhöz tartozik a kistelepülési könyvtárosok számára tartott ismertetık, képzések 
tartása, körleveles értesítések, baráti összejövetelek rendezése. Erısítjük az élethosszig tartó 
tanulás lehetıségeit alapképzéssel (internet használat).  

 
Könyvtárunkról Tolna megyében 94 cikk jelent meg (www.igyuk.hu, Rólunk írták)  
 
25 tévémegjelenés, rádióriport készült. 
 
Pályázatainkról az elıírásoknak megfelelıen hírt adtunk a médiában  
 
Programjainkról plakátok, meghívók készültek pályázati támogatások segítségével. 
 
Honlapunkon, a facebookon és az iwiwen keresztül értesítéseket küldünk eseményeinkrıl. 
 
A szekszárdi élményfürdıben strandkönyvtárat nyitottunk, ahol a könyvtári beiratkozást nép-
szerősítjük és könyveink, lapjaink  a fürdı területén ingyenesen olvashatók. 
 
A könyvtár jó hírnevét a városi kulturális életben való részvétellel, a városi ünnepeken saját 
programokkal (Szent László-nap) öregbítjük. 
 
 
 
8. MEGYEI KÖNYVTÁRI FELADATELLÁTÁS 
 8.1. Kötelespéldány 
 64 db kötelespéldányt szereztünk be a szerzıktıl 
 
 8.2. Statisztikai feladatok 
2012-ben is eleget tettünk megyei hálózati központként ránk szabott feladatainknak és 

kötelezettségeinknek. Összegyőjtöttük, ellenıriztük és rögzítettük az elektronikus rendszerben a 

megye könyvtárainak statisztikai adatait. 

 
 8.3. ODR szolgáltatások 
A 890 kérésbıl 399 nem az ODR-en érkezett hozzánk, hanem e-mailben, telefonon  vagy 
személyesen. ODR-en keresztül 491 kapott kérésünk volt, amellyel jó helyet foglalunk el a 710 
ODR-en regisztrált könyvtárból.  
Küldött kérések 
2011: 391 
2012: 297 
 
 
 8.4. Területi ellátó munka – kistelepülési ellátás 
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Ellátórendszeri szolgáltatás (mozgókönyvtár) 

• Állománygyarapítás, a beszerzett dokumentumok nyilvántartásba vétele feldolgozása, 

kiszállítása a településekre 

• Befejeztük a szolgáltatóhelyek saját állományának elektronikus feltárását, kollégáink 60 

ezer kötetet rögzítettek a megyei közös elektronikus katalógusba 

• Tanfolyamot szerveztünk a könyvtári szoftver használatában 

• 3 alkalommal tartottunk továbbképzést, szakmai napot, amelyek célja a könyvtárosok 

megismertetése az új szakmai eseményekkel, az esetleges változásokkal, az aktuális 

problémák megbeszélése, megoldása, a közösséghez való tartozás erısítése. Ezek a 

szakmai napok részben megegyeztek a megyei továbbképzésekkel. 

• Szinte minden település csatlakozott valamilyen programmal az Országos Családi 

Könyvtári Napok rendezvénysorozatához, találkozókkal, elıadásokkal, foglalkozásokkal 

vagy rendkívüli nyitvatartási nappal várták a látogatókat. 

• Harcon elkészült az IKSZT, folyamatosan segítettük a fenntartót és a kollegát a könyvtár 

berendezésében, a könyvtári rend kialakításában. Az ünnepélyes megnyitó 2013. január 

11-én volt, ennek a programját is mi szerveztük meg. 

 

 
 
Kiemelt feladat 

2012. december 31-el megszőnt a többcélú kistérségi társulások normatív alapú támogatása, 

ezáltal a mozgókönyvtári feladat ellátásának támogatása is. 

2012. októberében a parlament megszavazta az 1997. évi CLX. Törvény módosítását, amely az 

ellátórendszeri tevékenységet a megyei könyvtárak hatókörébe utalja, kétpillérő állami támogatás 

hozzárendelésével.  

A települések kulturális támogatást kapnak a lakosság nagyságának arányában, amelybıl 

biztosítaniuk kell a törvény által hatókörükbe rendelt kulturális intézmények mőködtetését, önálló 

ellátás esetén a szolgáltatások biztosítását.  

A könyvtári szolgáltatások nem önálló ellátása esetén csatlakozhatnak a megyei könyvtár által 

mőködtetett KSZR-hez (Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszer), ebben az esetben a szolgáltatást 

a megyei könyvtár biztosítja, amely ellátására az központi támogatást kap.  

A mozgókönyvtári ellátást a megyei könyvtáron kívül 4 városi könyvtár biztosította, 

december 31-ig 94 (5000-nél kevesebb lakosú) település önkormányzatával kötöttünk 
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feladatellátási megállapodást. Nagy kihívás a jövıre nézve, ilyen nagyságú ellátórendszer 

eddig még nem mőködött a megyében. 

 
 
 8.5. Könyvtári együttmőködés szervezése 
 
MKE Tolna Megyei Szervezete 

Intézményünk telephelyet biztosít a szervezetnek, közösen rendezzük a szakmai napokat, szakmai 

kirándulásokat. Segítünk a tagtoborzásban, a kapcsolattartásban helyi és országos szinten.  

 

Régiós együttmőködés 

A három megye szakmai képviselıi rendszeresen és aktívan részt vesznek egymás szakmai 

rendezvényein. A városi könyvtárak szakfelügyeletét közösen láttuk el. Intézményünk dolgozói 

napi kapcsolatban vannak a másik két megye megyei könyvtárainak munkatársaival. 

 
 8.6. Nemzetiségi könyvtári ellátás 
 
2012-ben ismét lehetıség nyílt 300 000 Ft értékben nemzetiségi domumentumállomány bıvítésre 

az OIK-on keresztül, majd egy NKA-s pályázat segítségével ugyanekkora összegben szereztünk 

be nemzetiségi kiadványokat. A Goethe Intézet partnerkönyvtáraként 800 € értékő 

könyvajándékhoz jutottunk. Az intézet sikeres irodalmi vándorkiállítása mellett, amelyet 1 

hónapig láthattak az érdeklıdık könyvtárunkban, a nemzetiségi némettanárok számára 

ingyenesen szervezett továbbképzésre is sor került, nagy volt az érdeklıdés. A Szekszárdi Német 

Kisebbségi Önkormányzattal együttmőködési megállapodást kötöttünk hosszú távra, amelyben 

kapcsolódási pontjainkat egymás javára fordítjuk. 

 

 8.7. Statisztikai adatszolgáltatás 

Összesített megyei adatszolgáltatást végeztünk. 

 

 8.8. Szolgáltatások, fejlesztések 

Honlap korszerősítés, elıjegyzés, hosszabbítás, könyvtárközi kölcsönzés lehetısége honlapról is. 

 

9. MUNKATERVEN KÍVÜLI FELADATOK TELJESÍTÉSE 

Bizottságokban, munkacsoportokban, kuratóriumokban való társadalmi részvétel 
 

10. KÖNYVTÁROSOK TOVÁBBKÉPZÉSE 
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Magyar Könyvtárosok Egyesülete 44. Vándorgyőlésén Gyırben július 12-14. 
 
-- MKE Zenei könyvtárosok továbbképzése 

- a Színház- és Filmmővészeti Egyetem Könyvtárában Budapesten március 8-án tartott 
zenei  szekcióülésen 
 - a Nemzetközi Könyvfesztivál Könyvtáros Klubjában Budapesten április 21-én 
elhangzott  elıadáson 8 fı 
 - a MTA BTK Zenetudományi Intézet Zenetörténeti Múzeum Budapesten május 17-én 
Liszt  és a társmővészetek: Emlékkiállítás Liszt Ferenc születésének 200. évfordulóján rendezett 
 kiállítás és elıadás 2 fı 
 
ODR konferencia 2 fı 
Székesfehérvári megyei könyvtár és múzeumok megtekintése. Tapasztalatszerzés 7 fı 
Hungarnet évi közgyőlése 1 fı 
IKSZ évi közgyőlése  3 fı 
Goethe Intézet évi továbbképzése 2 fı 
EBSCO bemutató 1 fı 
CD-jogtár ismertetı (helyben 2 fı 
OMIKK továbbképzés 1 fı 
Gyıri    2 fı 
Saját továbbképzés NKA-s pályázattal: Corvina integrált könyvtári szoftver alkalmazása   18 fı 
 
 

 

 

 

 

 

11.GAZDÁLKODÁSSAL KAPCSOLATOS FİBB ADATOK ÉS ÉRTÉKELÉSÜK 

11.1. Létszám és bérgazdálkodás 

11.2. Bevételi és kiadási elıirányzatok alakulása 

11.3. Dologi kiadások 

 

SZÖVEGES BESZÁMOLÓ 
2012. év 

 
Intézményünk az Illyés Gyula Megyei Könyvtár fontos szerepet játszik a megye,  
Szekszárd város és vonzáskörzetének könyvtári szolgáltatás ellátásában. 
A gazdálkodást az elfogadott költségvetési összegek, illetve az olvasók legteljesebb 
kiszolgálásának igénye határozza meg. Az olvasóközönség érdekeit figyelembe véve 
kiemelt figyelmet fordítunk a megyében mőködı területi szolgáltatások rendszerére, 
az ODR szolgáltatásokra, a kistérségi ellátó rendszerekre. 
2012. évben az elfogadott költségvetés alapján ismét létszámleépítésre került sor, 
mely egy fıt érintett. Az idei évben már nem volt lehetıségünk, hogy olyan dolgozót 
vonjunk be a létszámleépítésbe aki a nyugdíjba vonulás vagy prémium évek 
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programba való részvételre jogosult lenne.(A 2011 évi létszámleépítés az idei évben 
teljesült) 
A létszámleépítés újabb átszervezéseket vont maga után, mivel a könyvtár a 
kötelezı nyitvatartási idı minimumán mőködik. 
 
Bevételek:  
Szolgáltatási díjak: 72,0% 
Megnevezés Eredeti 

elıirányzat 
Módosított 
elıirányzat 

Forgalom Maradvány % MEI 

Beiratkozási díj 1.500.000 1.500.000 1.210.534 -289.466 80,7 
Késedelmi díj 500.000 500.000 435.750 -64.250 87,7 
Emelt szintő szolg. 585.000 585.000 287.740 -306.260 49,2 
Fénymásolási díj 300.000 300.000 138.979 -161.021 46,3 
Könyvtári szolgált. 250.000 250.000 157.263 -92.737 62,9 
Számítógép 
haszn. díj 

210.000 210.000 259.240 49.240 123,4 

Könyvtárközi 
kölcs. 

400.000 400.000 135.678 -264.322 33,9 

Terembérleti díj - - 72.260 72.260 - 

 
A fenti táblázat alapján megállapítható, hogy a szolgáltatási díj bevételeinket nem 
tudtuk teljesíteni. pl. az Emelt szintő szolgáltatásainkat ( az egynapos DVD 
kölcsönzés) nagyon kevesen veszik igénybe, mivel egyre jobban terjed az internetrıl 
letölthetı filmek népszerősége.   Nagyon népszerő olvasóink körében az internet 
használat, továbbá terem bérbeadásból is sikerült az elvárható bevételtıl 
magasabban teljesíteni. Munkatársaink kiemelt figyelmet fordítanak a kölcsönzési idı 
túllépésére, a folyamatosan kiküldött felszólítások alapján befizetett késedelmi díjak 
teljesítése jól tükrözi mindezt. 
 
Egyéb sajátos bevétel teljesítése: 40,2 % 
Tartalmazza a tanfolyam szervezésbıl befolyt pénzösszegeket, illetve a sikerkönyv 
eladást. A sikerkönyv eladás nagymértékben csökkent és az elıirányzat nem az 
elvárható bevételekhez igazítva lett megállapítva. 
 
Az ÁFA bevételek elıirányzata 3.296e Ft volt. A teljesítés 6.350e FT.  
 
  
Pályázatok:  
Intézményünk sikeres pályázó. Jelenleg is több folyamatban lévı pályázatunk van. A 
NEFMI által kiírt ODR pályázaton illetve az NKA által kiírt pályázaton is nyert az 
Intézményünk. 
Az NFÜ által kiírt TIOP pályázatunk elszámolása megtörtént, a támogatás kifizetése 
még nem teljesült. 
 
A TÁMOP-3.2.4-08/1-2009-0016 sz. pályázat 2012 évben lezárult, pénzügyi 
elszámolás megtörtént. Az elıfinanszirozás miatt a könytárnak átutalandó összeg 
12.699e Ft. A kifizetés várható idıpontja 2013 I. negyedév. 
 
A TÁMOP-3.2-11/10-1-2010-210 sz. pályázat is elszámolásra került.2013 I. 
negyedévben várható összeg 5528e Ft. 
 
 

Kimutatás az átvett pénzeszközökr ıl 
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   E Ft-ban 

Átadás célja, Átadó szerv Módosított  Teljesített  

jogcíme megnevezése el ıirányzat  bevétel 

Támogatásérték ő mőködési     

bevétel     

Mozgókönyvtári ellátás Szd és Térs.Kistér. 14966 14966 

Finanszirozási támogatás MIK 5800 5800 

Nev.okt.int.támogatás NFÜ-TÁMOP 3.2.11 29894 29894 

Könyvtárak képzési szerepének erısítése NFÜ-TÁMOP 3.2.4 17504 17504 

Informatikai fejlesztés NFÜ-TIOP 1.2.3 1223 1223 

Élethosszig tartó tanulás 
NFÜ-TÁMOP 3.2.4.A-
11 9851 9851 

Vár a könyvtár NFÜ-TÁMOP 3.2.13 4751 4751 

2011 évi pénzmaradvány   3501 3501 

Érdekeltségnövelı támogatás  Szd M.J.Város 412 412 

Gyerekírók tanácskozása NKA 1000 1000 

Márai program  NKA 1971 1971 

Tolna megyei irodalmárok NKA 250 250 

A tolna megyei könyvtárak az aktív idısödésért NKA 1000 1000 
Corvina integrált könyvtári rendszer alkalmazása a 
könyvtárban NKA 490 490 

2011 évi 1 % NAV 66 66 

Szakfelügyelet Orsz. Idegenny. K. 30 30 

Összesen:   92709 92709 

Támogatásérték ő felhalmozási        

bevétel        

Informatikai fejlesztés NFÜ-TIOP 1.2.3 5587 5587 

Összesen:   5587 5587 

 
 
Kiadások:  
Személyi juttatások: 98,8% 
2011. évben a fenntartó 3 fı létszámcsökkentést írt elı, 2 fı esetében megtörtént a 
munkaviszony megszüntetés, míg 1 fı dolgozó esetében csak 2012. évben tudtuk 
realizálni vele kapcsolatosan a létszámleépítést.  
A 2011 évi átlagos statisztikai létszám 32 fı. 
2012 évre vonatkozó létszámleépítés nem volt. 
A 2012 évi átlagos statisztikai létszám 31fı. 
Módosított elıirányzat 108.257e Ft 
Teljesített elıirányzat   106.957e Ft 
 
Munkaadókat terhelı járulékok: 92,2% 
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A munkaadókat terhelı járulékok az idıszaknak és a személyi kifizetéseknek 
megfelelıen alakult. 
 

2011. évi átlagkereset 2012. évi átlagkereset 

168.971,- Ft / fı 174.175,- Ft/fı 

 
Dologi kiadások: 90,9% 
Az évek óta egyre csökkenı dologi kiadásainkat a többletbevételünkbıl igyekszünk 
kiegészíteni. 
Eredeti elıirányzat 15.393e Ft 
Módosított elıirányzat 91.573e Ft (pályázatokkal együtt) 
Teljesített elıirányzat 83.244e Ft   (pályázatokkal együtt) 
A könyvtár módosított elıiránmyzata 21.193e FT , a teljesítés 26.825e Ft volt. 
126,6% 
A többlet kiadást a pályázatok 2011 évi elıfinanszírozásából 2012 évben befolyt 
összegbıl fedeztük. 
Felhalmozási kiadások:2012 évben nem volt. 
Készletbeszerzés: 
Könyvbeszerzésünk alultervezett, de mindig van pályázati lehetıségünk az  ODR, és 
az érdekeltség növelı támogatásból. E bevételek segítségével tudjuk 
könyvállományunkat jelentısen bıvíteni. A kötészetre kevés forrás jut, sokkal több 
könyvet kellene újraköttetni, mert elhasználódtak.  
A nyári bezárás elıtt igyekeztünk növelni a választékot, illetve a kistérségi 
mozgókönyvtári feladatok ellátására szolgáló elıirányzatok folyamatosan kerülnek 
elszámolásra. 
 
Szolgáltatások:  
A távhıdíj felhasználásunk,  nem fedezi az elıirányzatban tervezett összeget . 
Postaköltség felhasználásunk sokszorosan meghaladja az elıirányzatot, melynek 
oka a TÁMOP pályázattal kapcsolatosan merült fel. Olvasóink körében igen elterjedt 
a könyvtárközi kölcsönzés, ami szintén emeli a postaköltséget. 
 
Különféle dologi kiadások:  
Egyéb dologi kiadások közül kiemelkedik az egyéb különféle dologi kiadás összege, 
ezen a számlán kerül elszámolásra a pályázatokkal kapcsolatosan felmerült 
költségek, a pályázati összegek.  
Egyéb folyó kiadások:  
Rehabilitációs hozzájárulást, a cégautóadót, valamint a jogdíjak teljesítését tartjuk 
nyilván. 
 
2012. évben a  gazdálkodást igen erıs megszorítás jellemezte, de likviditási gond 
nem volt.  A sikeres pályázatok mind utófinanszírozottak, az elszámolás a hatósággal 
nagyon hosszadalmas, ami szintén az intézményi költségvetést terhelik.   
Sok új országos szakmai feladatellátásban vettünk részt, többletmunkát vállalva, 
melybıl többletbevétel is keletkezett.   
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I.  SZERVEZETI KÉRDÉSEK  

 
Gazdálkodás formája 

 A Tolna megyei Illyés Gyula Könyvtár önállóan mőködı és gazdálkodó költségvetési 

szerv 

Az alapító:  SZEKSZÁRD MEGYEI JOGÚ VÁROS ÖNKORMÁNYZATA 

 Az Alapító Okirat dátuma: 2013. január 16. 

 Az Alapító Okirat száma: VI. 35-1/2013 

 

Az SZMSZ és  Kollektív szerzıdés ismételt aktualizálása megtörtént. 

 
 

  2012 tény 2013. terv 
Engedélyezett  szakmai összlétszám (fı, töredék is lehet) 20 22 
5 5 6 

összesen 20 22 Könyvtáros 
szakképesítéssel átszámítva teljes munkaidıre 20 22 

összesen - - Egyéb  
átszámítva teljes munkaidıre - - 
összesen  20 22 Mindösszesen 
átszámítva teljes munkaidıre 20 22 
összesen - - 

Könyvtáros 
munkakörben 
foglalkoztatottak 

az Egyébbıl 
felsıfokú átszámítva teljes munkaidıre - - 

Egyéb alkalmazott 10 11 
 
Az intézményvezetésben várható változások: 
 

II.  SZAKMAI M ŐKÖDÉS 
 

1) Alapító okiratban megfogalmazott feladatok tervezése. Intézményi terek / épületek 
infrastrukturális fejlesztési tervek 
 
A megyei és városi feladatok maradéktalan elvégzése a legfıbb cél.  
Nagyobb szerepet kívánunk városunk kulturális arculatának formálásában elérni a városi 
kulturális intézmények által létrehozott konzorcium kereteiben.  
A KSZR-hez Tolna megyében 94 település csatlakozott, a korábbi kistérségi ellátás 86 
ellátott helyéhez képest. A szerzıdéseket az elızı év decemberében megkötöttük. A 
települési könyvtári szükségletek felmérése után a korszerősítések rendben megkezdıdtek. 
Összekötı személyekkel a kapcsolattartás napi szintő. 

 
Az épületben infrastrukturális fejlesztés nem történt Az elmúlt évtizedekben több mint 10 

tervrajz készült új könyvtárról, illetve bıvítésrıl, megvalósítás nélkül. A 60 ezer kötetre 
tervezett, 1961-ben átadott intézmény ma 350 ezer dokumentumot ıriz széttagolt tereiben. 
Egyosztatú nagy terünk nincs. Pályázatokból (TÁMOP, TIOP) igyekszünk korszerősödni.  
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2) Győjteményszervezés – állományépítés (Alapfeladatok – kiegészítı tevékenységek 

szöveges ismertetése) 
 

 
2012. tény 2013. 

terv 
változás %-ban 
elızı évhez képest 

gyarapításra tervezett összeg (Ft) 6691 14 230 212,7 
ebbıl folyóirat (Ft) 2 246 2340 104,2 
ebbıl elektronikus dokumentum (Ft) 1062 1240 116,8 
tervezett gyarapodás (db és méter) 4531 9300 205,2 
ebbıl kötelespéldány (db) 84 90 107,1 
ebbıl nemzetiségi dokumentum (db) 318 500 157,2 

- Gyarapítás – apasztás – gondozás, ellenırzés – védelem. (Folyóiratok, 
audiovizuális és elektronikus dokumentumok esetében is kérjük bemutatni.) 

- Feldolgozás, állományfeltárás (feltárás mértéke) 
 
 
� könyvtári ellátórendszerhez csatlakozott könyvtáraknak folyamatos szakmai segítségnyújtás az 
állománygondozáshoz 

� minden dokumentumtípus gépi leltározása 
� Csányi-hagyaték feltárásának folytatása 
� TÁMOP – 3.2.4.A-11/1-2012-0064 pályázatban részt vevı, retrospektív feltárást végzı 
kollégák munkájának koordinálása, segítése 

� szakdolgozatok retrospektív feltárásának folytatása 
� selejtezés a zenei győjteménybıl 
 

  Kölcsönzı 

 Tervezett raktári munkák 
- Az új raktári polcok beállításával nyert helyek kihasználása a teljes raktári állomány 
átrendezésével 
 
- Az új tápraktár állományának kialakítása: leválogatása, feldolgozása és megfelelı lelıhelykóddal 
való ellátása 
 
-A beérkezett hagyatékok átválogatása, állományba vétele és feldolgozása 
 
-A szakirodalmi állományrész retrospektív feldolgozásának folytatása 
 
- A gyors feldolgozás továbbvitele és folyamatos feldolgozása 
 
- Bírósági felszólítások során be nem hajtható dokumentumok törlésének adminisztrációja 
 
- Az évek során felhalmozódott, törlésre váró cédulák felszámolása 
 
3. Az archív könyvek folyamatos feldolgozása 
 

1. A Mattioni-házban elhelyezett, hagyatékokból származó, illetve állományból törölt 
könyvek könyvvására 
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3) Tájékoztatószolgálat, tájékoztató eszközök 
 

Olvasóterem 
• Figyelemmel kísérjük a könyv- és médiapiac újdonságait. Javaslatainkkal támogatjuk az 
állománygyarapítást. 

• Folyamatosan végezzük a részlegben a dinamikus állományalakítást, a tájékoztatásra 
alkalmatlan dokumentumok kivonását, selejtezését. 

• Lezárjuk a 2012. évi folyóiratokkal kapcsolatos feladatokat: kötészetre elıkészítés, 
ajándékozás, kiárusítás, a bekötött példányok leltározása, nyilvántartásokon átvezetése.... 

• A kézi- és a külsı folyóiratraktárak átrendezése, revíziója után a ZUG-ba kitelepíthetı 
folyóiratokat leválogatjuk, áttelepítjük, nyilvántartásokon átvezetjük, a változásokat közzé 
tesszük a könyvtár honlapján. 

• Tájékoztatást, információszolgáltatást nyújtunk hagyományos és elektronikus 
eszközökkel.  

• Feladatunk az információs írástudás terjesztése, e-ügyintézés segítése praktikus 
tanácsokkal és/vagy gyakorlati közremőködéssel.  

• Megkezdjük az idıszaki kiadványok számítógépes érkeztetésének és elektronikus 
feldolgozási munkáinak elıkészítését. 

• Archiválási célból hiánypótló mentést készítünk a Magyar Közlöny 2011. és 2012. évi 
online számairól.  

• „A hét verse” címmel tavaszi és ıszi sorozatot indítunk. Minden héten egy verset 
kínálunk az érdeklıdıknek, ezzel is népszerősítve az olvasást, a versolvasást.  

• Folyamatos napi feladatok elvégzése, folyóirat-érkeztetés, reklamáció, polcrend, 
statisztikák, tájékoztatás stb. 

A paksi és a szekszárdi járás kapcsolattartójaként részt vállalunk a megnövekedett területi ellátási 
munkákból 
 
 Videotéka és sikerkönyvtár 

Lehetıségeinkhez és olvasóink igényeihez igazodva a sikerkönyvek és a DVD-k 
folyamatos beszerzését tervezzük, párhuzamosan a kevésbé keresett dokumentumokat 
állományból való kivonásával. 

Listák a legújabb sikerkönyvekrıl, DVD-krıl, s ez utóbbiakról rendezık szerinti 
jegyzékeket is összeállítunk.  (Ezeket  kedvelik az olvasók, mert akkor is látják részlegünk aktuális 
kínálatát, amikor éppen sok dokumentum kölcsönzésben van, s gyakran ily módon jegyeztetik elı 
a könyveket, filmeket.) Az oktatási intézményeknek - a kért témában - ajánló bibliográfiákat 
készítünk. S tervezzük egy - a nevelést-oktatást segítı filmekrıl készült - rövid ismertetıanyaggal 
megkeresni az iskolákat. 

Dolgozunk a rendelkezésre álló kirakatok optimálisabb kihasználásán, ezen a csatornán 
keresztül is tájékoztatást nyújtani a könyvtári aktualitásokról. 

Részlegünk friss beszerzéső filmjeit, könyveit intézményünk honlapjának Újdonságaink 
rovatában is folyamatosan bemutatjuk. 

2013-ban  is sok program elıkészítése lesz a feladatunk, így pl. minden kedd délelıttjén a 
Sünizene elnevezéső zenés baba-mama foglalkozásoké. 

Pályázati keretbıl mőszaki fejlesztést is tervez az intézmény részlegünkben: egy komplett 
vetítırendszer beszerelését. Ezen eszközök használata a rendszeresen itt tartandó kiállítás-
megnyitókat, író-olvasó találkozókat, könyvbemutatókat színesebbé tenné, színvonalukat emelné.  

Ebben az évben is szeretnénk helyet adni különbözı civil szervezetek fórumainak, 
ankétjainak, ahogy pl. az elızı évben a Szılıszem Alapítvány összejöveteleinek. 

Terveink között szerepel, hogy megkíséreljük a részlegünkön spontán szervezıdı 
beszélgetıköröket alapul véve – heti vagy havi rendszerességgel – afféle klubok életre hívását, 
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ahol a résztvevık megoszthatják pl. olvasmányélményeiket vagy megvitathatják a sport napi 
aktualitásait. 

Intézményünk hamarosan áttér a gépi leltározásra, egyszerőbbé téve a dokumentumok 
átirányítását egyik részlegbıl a másikba. 
 
 Zenemőtár 
Az alapfeladatok ellátása a 2013-as évben is a legfontosabb feladat a zenemőtárban. 
 

• Az olvasók kiszolgálása, internet- és számítógép-használatának segítése 
• Folyamatos állománygyarapítás és feldolgozás 
• A zenei szakfolyóiratok köttetése és beleltározása 
• A még fel nem dolgozott retrospektív dokumentumok bevitele az elektronikus 
katalógusba 

• A dokumentumok részlegek közti átirányítása  
• Olvasói és forgalmi statisztikák készítése 
• Az olvasók könnyebb tájékozódása érdekében a legújabb hangfelvételek borítóiról 
fénymásolatok készítése és dossziékba helyezése 

• Könyvtárközi kölcsönzés biztosítása 
• Újabb és még több idıszaki zenei kiállítás berendezése a zenemőtár üvegtárlójába 
• A honlap zenemőtári részlegének további bıvítése. 
• Sajtófigyelés, cikkadatbázis építése. 
o Könyvtári és zenemőtári programok és rendezvények elıkészítésének és lebonyolításának 
segítése. 

o Iskolai csoportok fogadása, zenei foglalkozások tartása a zenemőtárban. 
• Ebben az évben ünnepli a zenemőtár negyvenéves évfordulóját. 

 

 Helyismereti, helytörténeti győjtemény 
 

o A cikk-adatbázis aktualizálása, fejlesztése; A könyvtár honlapjáról elérhetı keresıfelületen 
a jelenleginél összetettebb keresési lehetıség biztosítása, nagyobb találati lista 
áttekinthetıvé tétele 
 

o Pályázatok keretében megvalósuló informatikai fejlesztés; nagyobb teljesítményő 
könyvtáros és olvasói számítógépek, esetleg fénymásoló, A/3-as mérető szkenner 
szolgálatba állítása, a könyvtár épületében tervezett WiFi-rendszer használatának 
biztosítása a helyismereti győjteményi részben 
 

o Az új könyvtári honlap helytörténeti vonatkozású digitális tartalmakkal való megtöltése 
akár pályázaton keresztül, a tárolt idıszaki kiadványok már elkészült listájának elhelyezése 
a honlapon 
 

o Egyéb helyismereti / honismereti tartalmak, újdonságok elhelyezése a megújult honlapon 
 

o A szakdolgozatok és egyéb kéziratok retrospektív feldolgozása, és a helyismereti részleg 
korábban beszerzett tanulmányköteteinek visszamenıleges, analitikus tartalmi föltárása a 
könyvtár elektronikus adatbázisa számára folyamatosan 
 

o A Március 15-i megemlékezés lebonyolítása, Wessely Gábor könyvbemutatója az ünnep 
környékén; Kossuth László oldalági Kossuth Lajos-leszármazott elıadása a Kossuth-
családról 
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o A Szent László-napon vetített elıadás szervezése és megtartása az „Íjászat történetérıl és 
a történelmi íjászatról dióhéjban címmel” 
 

o A kaposvári törvényszék nyugdíjas elnöke, dr. Ujkéry Csaba a Zsiványok címő könyvét 
mutatja be 
 

o Könyvbemutatóval egybekötött elıadás keretében megemlékezés a Magyar 
Cserkészszövetség magalakulásának 100. évfordulójáról a szekszárdi 608. Schola Caritatis 
Cserkészcsapattal közösen 
 

o Az İszi Könyvtári Napok programsorozatban tevékeny részvétel 
 

o Rockenbauer Pál születésének 80. évfordulója – megemlékezés Szabados Tamás és a 
Mecsek Egyesület meghívásával 
 

o A részleg vállalja programjaihoz kapcsolódó sajtómegjelenések megszervezését 
 

o 2014. évi Tolna megyei vonatkozású évfordulók ajánló jegyzékének összeállítása, és 
közzététele a könyvtár honlapján 
 

o A város programjainak igény szerinti támogatása bibliográfiai összeállítással, vagy egyéb 
forrásanyag győjtésével 
 

o Könyvkiállítások összeállítása a portagaléria vitrinjeiben az évfordulók jegyében 
 
 

 Idegen nyelvi részleg 
 

o A British Council és a könyvtár együttmőködésének fenntartása 
 

o Január-február hónapokban British Council-könyvkiállítás a portagaléria üvegvitrineiben 
kortárs angol szerzık mőveibıl válogatva 
 

o A Goethe Intézettel a partnerség erısítése 
 

o További állománygyarapítás a feltörekvı orosz nyelvbıl 
 

o A helyszőke folyamatos kezelése 
 

o Önálló tanulást segítı hangzóanyagok beszerezése 
 

o A részleg népszerősítése érdekében kezdeményezett, hat fordulós angol és német nyelvő 
rejtvénypályázat, amit a Szekszárdi Vasárnapban hirdet meg a részleg 
 

 

  
 

4) Könyvtári szolgáltatások  
 

 2012. tény 2013. terv változás %-ban 
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elızı évhez 
képest 

heti nyitvatartási idı (óra) 36 36 0 
hétvégi nyitva tartás (óra) 5 5 0 
munkaidın túli nyitva tartás (óra) 80 80 0 
nyári zárva tartási idı (munkanap) 21 21 0 
szolgáltató-helyek, fiókok száma  86+1 94+1  
bevont önkéntesek száma 0 2  

 
- Tervezett jelentıs eszköz-beszerzések: (a táblázat csak minta) 

 
Megnevezés darab forint megjegyzés 
Gépjármő    
ebbıl személygépkocsi    
Számítógép    
ebbıl olvasói    
ebbıl szerver    
Fénymásoló    
Szkenner    
Storage, egyéb adattároló (kapacitását a 
megjegyzésbe kérjük megadni Tb-ban) 

   

IKR fejlesztés    
egyéb 3 99 Porszívó, tévé 
Eszközbeszerzésre fordítható összeg összesen (Ft)  99  

 
 

5) Könyvtárhasználat (alapfeladatok – kiegészítı tevékenységek) 
 

       Az Illyés Gyula Megyei Könyvtár küldetése a dokumentumokhoz és információkhoz való 

szabad, korlátozás nélküli hozzáférés biztosítása bárhonnan, bárki számára. 

Céljaink elérésének legfontosabb eszközei: a minıségi szolgáltatások, a területi ellátás, az 

együttmőködés, a rendszerszervezés, a folyamatos technológiai megújulás, a társadalmi 

funkcióvállalás fejlesztése.  

       Intézményünk az olvasáskultúra alapintézménye, a társadalmi emlékezet hordozója, a 

közmővelıdés szervezıje, az iskolán túli és az élethosszig tartó tanulás szolgáltató és oktatótere, a 

digitális írás-olvasás kialakításának segítıje. 

 Az információ birtoklásán és annak felhasználásán alapuló társadalom szükséglete azon 

mőveltség kialakítása, amely a kor kihívásaira válaszolni képes kompetenciákat foglalja magában: 

az információs mőveltség (hatékony és eredményes információszerzı és használó), az önálló tanulás 

(információigény szerint, a mővészetek befogadása, ismeretek létrehozása), a társadalmi felelısség (etikus 

információ- és eszközhasználó) képességeit.  

A könyvtár sajátságos Tolna megyei feladata, hogy összekötı kapoccsá váljon a nagyvilág 

könyvtárai, az országos szakkönyvtárak, illetve a megye településeinek kis közkönyvtárai és 

szolgáltató helyei között. Győjtse, ırizze és közkinccsé tegye a megye dokumentált szellemi 
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hagyományait, értékeit, eredményeit. Így töltheti be vállalt feladatát. 

 Győjteményével, információ-technológiai hátterével, valamint szakemberei tudásának 

állandó fejlesztésével a hagyományos könyvtári funkciók, értékek megırzése mellett törekszik a 

korszerő technikai eszközökön alapuló szolgáltatásai fejlesztésére, bıvítésére, ezzel ellensúlyozva 

a könyvtár épületi adottságának gyengeségét.  

 
 

6. Elektronikus könyvtár – digitalizálási tevékenységek  
 

Távolról elérhetı és helyben igénybe vehetı szolgáltatások tervezett fejlesztése.   
Szolgáltatás 2013-as 

fejlesztése  
I/N 

Részletek 

Honlap I Folyamatos fejlesztés 
OPAC I Új adatokkal bıvül 
Adatbázisok I Megyei összehangolás 
Referensz 
szolgáltatás 

I  

Közösségi 
oldalak  

I Iwiw, facebook 

Hírlevél N Aktualitások, folyamatos 
RSS   
…   

Tervezett fejlesztések, pályázatok  
 

 
Fejlesztés, pályázat megnevezése, 
tartalma 

Indulás 
ideje 

Befejezés 
ideje 

Összege Forrása 

Házi mozi rendszer 2013. 03. 
23 

2013. 04. 
30 

1 178 e TÁMOP 3. 2. 13. 

 
7. Közmővelıdési, PR és menedzsment tevékenységek  

a)Rendezvények  
Programjaink az országos rendezvényeinken való nagyon aktív részvétel mellett helyet 
adnak a helyi tudományos és mővészeti élet képviselıinek író-olvasó találkozóknak, 
kiállításoknak.  A british Council és a Goethe Intézet hagyományosan továbbképzést tart 
nyelvtanulóknak, tanároknak. Részt veszünk szervezésünkkel, közremőködéssel városunk 
nagyjainak évfordulós megemlékezésein. szükség szerint szerkesztünk, lektorálunk, 
amelynek eredményét bemutatjuk (Babits, Garay János, Escher Károly, Hollós László 
emlékévek). A KSZR keretein belül rendezvények szervezése, „utaztatása”, az országos 
programok közös pályázása, összehangolása. 
 

 
             b)  Tervezett kiadványok, szakmai publikációk   

kiadvány 2013. évi terv. ráfordítás  (ezer Ft.) 
Mozgókönyvtári ellátás története Tolna 
megyében 

600 e Ft 
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Tervezett PR tevékenységek 
Az NKA pályázatainak segítségével a kommunkáció javítása kiadványokkal, az épület 
felületén való megjelenéssel, honlap fejlesztéssel, médiában többszöri, megfizethetı 
szerepléssel  
 

 
8. Megyei könyvtári feladatellátás  

• A könyvtár az Az 1997. évi CXL. törvényben foglaltak szerint nyilvános könyvtár. 

Megfelel a törvényben elıírt alapkövetelményeknek, teljesíti az ott meghatározott 

feladatokat. 

• Nyilvános könyvtár, közszolgálati intézmény. Szekszárd városban ellátja a települési 

könyvtári feladatokat, Tolna megye egész területére vonatkozóan pedig a megyei 

könyvtári feladatokat 

• győjteményét (különös tekintettel a helyismereti dokumentumokra) folyamatosan 

fejleszti, alakítja, nyilvántartásba veszi, feltárja, megırzi, gondozza és rendelkezésre 

bocsátja 

• ellátja a köteles példányokkal és könyvtárközi kölcsönzéssel kapcsolatos feladatokat, 

részt vesz az országos dokumentum-ellátás rendszerében (ODR) 

• tájékoztat a könyvtár és a nyilvános könyvtári rendszer dokumentumairól és 

szolgáltatásairól 

• biztosítja más könyvtárak állományának és szolgáltatásainak elérését 

• részt vesz a könyvtárak közötti dokumentum- és információ-cserében 

• győjteményét és szolgáltatásait a helyi igényeknek megfelelıen alakítja 

• gondoskodik a hátrányos helyzetőek könyvtári ellátásáról. 

• közhasznú információkat és dokumentumokat győjt 

• szervezi a megyében mőködı könyvtárak együttmőködését 

• Gondoskodik a megyében az általános és a szakmódszertani teendık elvégzésérıl, 

összehangolásáról. A KSZR alapján az 5000 fı alatti településeken végzi, az 5000 fın 

felüli településeken segíti a könyvtárak állományalakító és feltáró munkáját, összegzik a 

könyvtárak statisztikáját, arról megfelelı elemzést készít. 

• végzi, illetıleg szervezi a megye nemzetiségi könyvtári ellátását 

• a települési könyvtárak tevékenységét segítı szolgáltatásokat nyújt  

• szervezi a megyében mőködı nyilvános könyvtárak statisztikai adatszolgáltatását 

• végzi az iskolán kívüli könyvtári továbbképzést és szakképzést 

• együttmőködik más könyvtári hálózatokkal és egyéb kulturális intézményekkel, 

szervezetekkel 
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• kiadványgondozói, kiadói tevékenységet folytat 

• tudományos jellegő szakmai és helyismereti kutatómunkát végez 

• nyilvános könyvtárként fı céljait nyilatkozatban közzé teszi 

 

 
a. Kötelespéldány szolgáltatás  
A megyében kiadott könyveket, folyóiratokat illetve a megyében született szerzık 
publikációit győjtjük. 60-70 kötetet várunk. 
 
b. ODR használat 
Minden évben részt veszünk az ODR meghívásos pályázatán, eredménnyel. 

Az ODR rendszerben regisztrált 710 könyvtár közül csupán 10 könyvtár fogad több 
könyvtárközi kérést nálunk (2011. évi adat, ennél frissebb adat sajnos nincs.). 2012-ben 890 
könyvtárközi kérést fogadtunk  
(2011-ben 1046 db), ebbıl 16 % érkezett a megyénken túlról, azaz 140. Többségében könyvet 
kértek (794 db), de elektronikus másolatban vagy fénymásolatban is szolgáltattunk. Az 
országban azon kevés könyvtár egyike vagyunk, ahol a DVD-ket is hozzáférhetıvé tesszük a 
könyvtári rendszerben, 46 db-ot küldtünk más könyvtárnak könyvtárközi kérés keretében. 

 
c. Könyvtári együttmőködés szervezése  
KSZR kereteiben. Kapcsolat az MKE más megyében mőködı szervezeteivel. A zenei 
szekció országos konferenciájának rendezése októberben Szekszárdon. 
 
d. Nemzetiségi könyvtári ellátás 

A megyei könyvtár információs központként továbbra is hozzáférhetıvé teszi az országos és 

helyi adatbázisokat, rendszeres kapcsolatot tart a települési könyvtárosokkal, menedzselı 

tevékenységet folytat, és közvetítı szerepet vállal az Országos Idegennyelvő Könyvtár és az 

egyes településeken mőködı letéti szolgáltató-helyek, kiskönyvtárak között. A nemzetiségiek 

könyvtár iránti igénye és könyvtári ellátása szinte egyet jelent a nemzetiségi kultúra 

fenntartásával, egységének megırzésével, a kultúra állapotáról való naprakész tájékoztatással. 

Ezért a megyei könyvtári szolgáltatások fontos része az azon intézményeknek nyújtott 

támogatás, melyek irodalmat közvetítenek, identitást ápolnak. Mert az önazonosság 

megélésében a nyelv megırzésének és ápolásának minden másnál fontosabb szerepe van. 

A nemzetiségi könyvtáraknak az információ- és dokumentum ellátásban olyan feladatok 

megvalósítását kell célul tőzniük, amelyek koordináló tevékenységet, együttmőködı 

szellemiséget követelnek. Közhelyszámba megy a tudás alapú társadalom megteremtésének 

könyvtári segítésérıl beszélni, ám az információ áramoltatás, a képzés, átképzés, az 

élethossziglani tanulás biztosításának megvalósítása, a valóban érdemi együttmőködésen 

alapuló ellátás-fejlesztés a térségi összetartozás erısítéséhez kulcsfontosságú szempont. 
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A Szekszárdi Német Kisebbségi Önkormányzattal megújított együttmőködési szerzıdést 

kötünk, amely elsısorban közös rendezvények megtartásán alapul. Az OIK-on keresztül 

megérkezett a 2013-ra elkölthetı 300 ezer forint támogatás lehetısége. 

 

e. Segítséggel élık támogatása 

Kapcsolatot tartunk a Vakok és Gyengénlátók Tolna Megyei Egyesületével, a Kék Madár  

Alapítvány tagjaival. Adventi könyvtári ajándékmősor, az Együtt egymásért rendezvény. 

Internetes képzések. 

Otthonkönyvtárunkkal minden beteg, öreg vagy járási nehézséggel küzdı embertársunk lakására 

visszük a kért könyvtári dokumentumot. Régebbi lapszámainkat az idısek otthonában illetve a 

palánki rehabilitációs kórházi osztályon helyezzük el. 

 
f. Statisztikai adatszolgáltatás 

Országos adatgyőjtéshez összesített Tolna megyei statisztikával járulunk hozzá . 
 

9. Minıségirányítási tevékenységek tervezése 
Ez év márciusában képzési hellyé váltunk. A felnıttképzésben akkreditált tanfolyamokat 
fogadunk. Augusztusban könyvtáros asszisztensi képzés indul. 
összehangolt képzések a KSZR területén 
 

10. A könyvtár dolgozóinak képzési terve 
Az MKE tagok számára rendszeres szakmai továbbképzés meghívott elıadókkal, NKA-s 
pályázattal. 
Segédkönyvtáros képzés akkreditált, OKJ-s tanfolyam szeptembertıl 
Minıségmenedzsment a könyvtárban 120 órás tanfolyam, 2 fı 
 

 
11.Gazdálkodással kapcsolatos fıbb adatok 

a. Bevételi és kiadási elıirányzatok tervezett alakulása  
 

 
 
 
 

 Pénzügyi adatok (ezer Ft-ra kerekítve)  2012. 

 
2013. 
 

eltérés 
%-ban 
2012-
höz 
képest 

Az intézmény mőködési bevétele   9 390     9 565 101,8 
Ebbıl a könyvtár szolgáltatásaihoz, beiratkozási díjhoz 
köthetı bevétel (nem fenntartótól származó bevételek)  3 039 3 064 100,8 
ebbıl a késedelmi díjbevétel (forint) 436 500 114,7 
Támogatás, kiegészítés és átvett pénzeszköz 227 963 185491 81,4 
         – ebbıl fenntartói támogatás 129667 27 926 21,5 

Bevétel 

– ebbıl központi költségvetési támogatás  - 109200 - 



13elot14 
 

 
 
 
 
 
 

– ebbıl pályázati támogatás  98296 48 365 49,2 
– a Pályázati támogatásból EU-támogatás  63 223 48 365 - 

Egyéb bevétel összesen   2 755 2 826 102,6 
Bevétel összesen   240108 197882 82,4 
Személyi juttatás  106957 112 98 105,5 
Munkaadókat terhelı összes járulék  27 175 32 446 119,4 
Dologi kiadás  83 244 52 538 63,1 
Egyéb kiadás  8740 - - 

Kiadás 

Kiadás összesen   227116 197882 87,1 


